
บทที่ 4
ผลการศึกษา

 การศึกษาเรื่องพฤติกรรมการออมของพนักงานธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ใน
กรุงเทพมหานคร มีกลุมประชากรทั้งสิ้น 400 คน โดยแบงผลการศึกษาออกเปน 4 สวน ดังนี้

สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 ถึงตารางที่ 13) ประกอบดวย
-  เพศ
-  อายุ
-  สถานภาพ
-  การศึกษา
-  อายุงาน
-  จํานวนสมาชิกในครอบครัวที่รับอุปการะเลี้ยงดู
-  รายไดทั้งหมดตอเดือน
-  คาใชจายในการครองชีพตอเดือน
-  การมีภาระในการผอนซื้อหรือเชาบาน
-  การมีภาระในการผอนซื้อรถ
-  การมีภาระในการผอนชําระสินเชื่อสวนบุคคล
-  การมีภาระคาใชจายอื่น ๆ
-  คาใชจายรวมของภาระในการผอนซื้อหรือเชาบาน การผอนซื้อรถการผอนชําระ

สินเชื่อสวนบุคคล และคาใชจายอ่ืน ๆ

สวนท่ี 2 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 14 ถึงตารางที่ 33) ประกอบดวย
-  รูปแบบการออม
-  จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยใน แตละเดือน
-  ระยะเวลาในการออม
-  เหตุผลในการออม
-  รูปแบบการออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน
สวนที่ 2.1 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ
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สวนที่ 2.2 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ
สวนที่ 2.3 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดทั้งหมด

ตอเดือน

สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 34 ถึงตารางที่ 61)
ประกอบดวย

-  ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน
-  ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้
-  ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุน
-  ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงิน
-  ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้
-  ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน
-  ปจจัยภายนอก
สวนที่ 3.1 ปจจัยที่มีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ
สวนที่ 3.2 ปจจัยที่มีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ
สวนที่ 3.3 ปจจัยที่มีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

รายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

สวนท่ี 4 ปญหาที่ประสบในการออม  (ตารางที่ 62 ถึงตารางที่ 76) ประกอบดวย
-  ปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน
-  ปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต
-  ปญหาในซื้อหลักทรัพย
-  ปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ
สวนที่ 4.1 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ
สวนที่ 4.2 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ
สวนที่ 4.3 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

รายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดอืน
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สวนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

เพศ จํานวน (คน) รอยละ
ชาย 233   58.3
หญิง 167 41.7

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย จํานวน 233 คน คิดเปน
รอยละ 58.3 รองลงมาเปนเพศหญิง จํานวน 167 คน คิดเปนรอยละ 41.7

ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน (คน) รอยละ
20-30 ป   79   19.7
31-40 ป 165 41.3
41-50 ป 127 31.7
51 ปขึ้นไป 29 7.3

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 31-40 ป จํานวน 165
คน คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมามีอายุระหวาง 41-50 ป จํานวน 127 คน คิดเปนรอยละ 31.7 อายุ
ระหวาง 20-30 ป จํานวน 79 คน คิดเปนรอยละ 19.7 และ อายุ 51 ปขึ้นไป จํานวน 29 คนคิดเปน
รอยละ 7.3
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

สถานภาพ จํานวน (คน) รอยละ
โสด 165  41.2
สมรส 223 55.8
หมาย 6 1.5
หยาราง 6 1.5

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส จํานวน 223 คน
คิดเปนรอยละ 55.8 รองลงมาเปนโสด จํานวน 165 คน คิดเปนรอยละ 41.2   หมายและหยาราง
จํานวนเทากัน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5

ตารางที่ 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ
ต่ํากวาปริญญาตรี 48 12.0
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 294 73.4
ปริญญาโท 57 14.3
สูงกวาปริญญาโท 1 0.3

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือ
เทียบเทา จํานวน 294 คน คิดเปนรอยละ 73.4 รองลงมาจบการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 57
คน คิดเปนรอยละ 14.3 จบการศึกษาระดับต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 48 คนคิดเปนรอยละ 12.0 และ
จบการศึกษาสูงกวาปริญญาโท จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.3
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงาน

อายุงาน จํานวน (คน) รอยละ
นอยกวา 5 ป 73 18.3
5-10 ป 24 6.0
11-15 ป 111 27.7
16-20 ป 86 21.5
20 ปขึ้นไป 106 26.5

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุงาน 11-15 ป จํานวน 111 คน คิด
เปนรอยละ 27.7 รองลงมาอายุงาน 20 ปขึ้นไป จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 26.5 อายุงาน 16-20
ป จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 21.5 อายุงานนอยกวา 5 ป จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 18.3 และ
อายุงาน 5-10 ป จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 6.0

ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว
                ท่ีรับอุปการะเลี้ยงดู

จํานวนสมาชิกท่ีรับอุปการะ จํานวน (คน) รอยละ
1 คน 67 16.8
2 คน 88 22.0
3 คน 81 20.1
มากกวา 3 คน 61 15.3
ไมมี 103 25.8

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีจํานวนสมาชิกที่รับอุปการะ
เล้ียงดู จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 25.8 รองลงมาจํานวนสมาชิกที่รับอุปการะเลี้ยงดู 2 คน
จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 22.0  จํานวนสมาชิกที่รับอุปการะเลี้ยงดู 3 คน จํานวน 81 คน คิดเปน
รอยละ 20.1 จํานวนสมาชิกที่รับอุปการะเลี้ยงดู 1 คน จํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 16.8 และ
จํานวนสมาชิกที่รับอุปการะเลี้ยงดูมากกวา 3 คน จํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 15.3
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ย
ตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ย
ตอเดือน

จํานวน (คน) รอยละ

10,000-20,000 บาท 99 24.8
20,001-30,000 บาท 134 33.3
30,001-40,000 บาท 89 22.3
40,001-50,000 บาท 43 10.8
50,001 บาทขึ้นไป 35 8.8

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
20,001-30,000 บาท จํานวน 134 คน  คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมารายไดตอเดือน 10,000-20,000
บาท จํานวน 99 คน  คิดเปนรอยละ 24.8 รายไดตอเดือน 30,001-40,000 บาท จํานวน 89 คนคิดเปน
รอยละ 22.3 รายไดตอเดือน 40,001-50,000 บาท จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 10.8 และรายไดตอ
เดือน 50,001 บาทขึ้นไป จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 8.8

ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายในการครองชีพ
                 ตอเดือนรวมบุคคลในความอุปการะ

คาครองชีพตอเดือน จํานวน (คน) รอยละ
ต่ํากวา 10,000 บาท 100 25.0
10,001-20,000 บาท 194 48.5
20,001-30,000 บาท 70 17.5
30,001-40,000 บาท 20 5.0
สูงกวา 40,000 บาท 16 4.0

รวม 400 100.0
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จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการครองชีพตอเดือน
10,001-20,000 บาท จํานวน 194 คน คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมาคาครองชีพตอเดือน ต่ํากวา
10,000 บาท จํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 25.0 คาครองชีพตอเดือน 20,001-30,000 บาท จํานวน
70 คนคิดเปนรอยละ 17.5 คาครองชีพตอเดือน 30,000-40,000 บาท จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ
5.0 และคาครองชีพตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท จํานวน 16 คน คดิเปนรอยละ 4.0

ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมีภาระในการผอน
ซ้ือหรือเชาบาน

ภาระในการผอนซื้อหรือ
เชาบาน

จํานวน (คน) รอยละ

ไมมี 208 52.0
มี 192 48.0

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามไมมีภาระในการผอนซื้อหรือเชาบาน จํานวน
208 คน คิดเปนรอยละ 52.0 และมีภาระในการผอนซื้อหรือเชาบาน จํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ
48.0

ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมีภาระในการผอน
ซ้ือรถ

ภาระในการผอนซื้อรถ จํานวน (คน) รอยละ
ไมมี 301 75.3
มี 99 24.8

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามไมมีภาระในการผอนซื้อรถ จํานวน 301 คน
คิดเปนรอยละ 75.3 และมีภาระในการผอนซื้อรถ จํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 24.8
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมีภาระในการผอน
ชําระสินเชื่อสวนบุคคล

ภาระสินเชื่อสวนบุคคล จํานวน (คน) รอยละ
ไมมี 283   70.7
มี 117 29.3

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมมีภาระในการผอนชําระสินเชื่อสวน
บุคคล จํานวน 283 คน คิดเปนรอยละ 70.7 และมีภาระในการผอนชําระสินเชื่อสวนบุคคล จํานวน
117 คน คิดเปนรอยละ 29.3

ตารางที่ 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการมีภาระคาใชจายอื่น ๆ

ภาระคาใชจายอ่ืน ๆ จํานวน (คน) รอยละ
ไมมี 208    52.0
มี 192 48.0

รวม 400 100.0
หมายเหตุ คาใชจายอื่น ๆ เชน คาเลาเรียนของบุตรหรือของตนเอง ฯลฯ

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมมีภาระคาใชจายอ่ืน ๆ จํานวน 208 คน คิด
เปนรอยละ 52.0 และมีภาระคาใชจายอ่ืน ๆ  จํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ 48.0
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายรวมของภาระ
ในการผอนซื้อหรือเชาบาน ภาระในการผอนซื้อรถ ภาระในการผอนชําระสินเชื่อสวน
บุคคลภาระคาใชจายอ่ืน ๆ (ตารางที่ 9-12) โดยเฉล่ียตอเดือน

ภาระคาใชจายตามตาราง
ท่ี 9-12

จํานวน (คน) รอยละ

ไมมี 91 22.8
มี 309 77.2
คาใชจายตามตารางที่ 9-12 - -
ต่ํากวา 10,000 บาท 112 28.0
10,001-20,000 บาท 137 34.2
20,001-30,000 บาท 41 10.2
30,001-40,000 บาท 12 3.0
สูงกวา 40,000 บาท 7 1.8

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภาระคาใชจายตามตารางที่ 9-12
คือ ภาระในการผอนซื้อหรือเชาบาน ภาระในการผอนชําระสินเชื่อสวนบุคคล และคาใชจายอ่ืน ๆ
จํานวน 309 คน คิดเปนรอยละ 77.2 รองลงมามีจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 22.8 ที่ไมมีภาระคาใช
จายตามตารางที่ 9-12

ในสวนของผูตอบแบบสอบถามที่มีภาระคาใชจายนั้น สวนใหญมีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอ
เดือน 10,001-20,000 บาทมากที่สุด  จํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 34.2  รองลงมา มีคาใชจายโดย
เฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท จํานวน 112 คน คิดเปนรอยละ 28.0 คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 
20,001-30,000 บาท จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 10.2 คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 
บาท จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 3.0 และคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือนสูงกวา 40,000 บาท จํานวน 
7 คนคิดเปนรอยละ 1.8
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สวนท่ี 2 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการออม

รูปแบบการออม จํานวน (คน) รอยละ
ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 334 83.5
ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. 64 16.0
ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 143 35.8
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน 29 7.3
ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม

75 18.8

เลนแชร 28 7.0
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 75 18.8
อ่ืน ๆ 0 0.0

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรูปแบบการออมโดยฝากเงินกับ
สถาบันการเงินมากที่สุด จํานวน 334 คน คิดเปนรอยละ 83.5 รองลงมาซื้อกรมธรรมประกันชีวิต
จํานวน 143 คน คิดเปนรอยละ 35.8 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม และ ซ้ือสินทรัพย
อ่ืน เทากัน จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 18.8 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. จํานวน 64 คน คิดเปน
รอยละ 16.0 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 7.3 และเลนแชร จํานวน
28 คน คิดเปนรอยละ 7.0
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินท่ีออมโดย
เฉล่ียตอเดือน

จํานวนเงินท่ีออม จํานวน (คน) รอยละ
ต่ํากวา 1,000 บาท 49 12.3
1,001-3,000 บาท 155 38.7
3,001-5,000 บาท 81 20.3
มากกวา 5,000 บาท 115 28.7

รวม 400 100.0
จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-

3,000 บาท มากที่สุด จํานวน 155 คน  คิดเปนรอยละ 38.7 รองลงมาออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนมาก
กวา 5,000 บาท จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 28.7 ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท
จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 20.3 และ ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท จํานวน 49 คน
คิดเปนรอยละ 12.3

ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการออม

ระยะเวลาในการออม จํานวน (คน) รอยละ
นอยกวา 1 ป 50 12.4
1-5 ป 173 43.3
6-10 ป 65 16.3
มากกวา 10 ป 112 28.0

รวม 400 100.0

จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการออม 1-5 ป มาก
ที่สุด จํานวน 173 คน คิดเปนรอยละ 43.3  รองลงมา ระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป จํานวน
112 คน คิดเปนรอยละ 28.0 ระยะเวลาในการออม 6-10 ป จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 16.3 และ
ระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 12.4
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการออม

เหตุผลในการออม จํานวน (คน) รอยละ
เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา 279 69.8
เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน 168 42.0
เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว 217 54.3
เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล 111 27.8
เพื่อซ้ือสินทรัพยอ่ืน  86 21.5
เพื่อเปนหลักประกันในการกูเงิน                       6  1.5
เพื่อการยอมรับในสังคม                     10  2.5
อ่ืน ๆ  0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการออมเพื่อเก็บไวใช
ในยามเจ็บปวยหรือชรามากที่สุด จํานวน 279 คน คิดเปนรอยละ 69.8 รองลงมา เพื่อเปนหลัก
ประกันใหครอบครัว จํานวน 217 คน คิดเปนรอยละ 54.3  เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน
จํานวน 168 คน คิดเปนรอยละ 42.0 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 27.8
เพื่อซ้ือสินทรัพยอ่ืน จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 21.5 เพื่อการยอมรับในสังคม จํานวน 10 คน คิด
เปนรอยละ 2.5  และเพื่อเปนหลักประกันในการกูเงิน จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการออมมากที่สุด
ท่ีออมอยูในปจจุบัน

รูปแบบการออม จํานวน (คน) รอยละ
ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 254 63.5
ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. 25 6.3
ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 43 10.6
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน 7 1.8
ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม 36 9.0
เลนแชร 6 1.5
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 29 7.3
อ่ืน ๆ 0 0.0

รวม            400 100.0

จากตารางที่ 18 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรูปแบบการออมมากที่สุดที่ออม
อยูในปจจุบันโดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน จํานวน 254 คน คิดเปนรอยละ 63.5 รองลงมา ซ้ือ
กรมธรรมประกันชีวิต จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 10.6 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 9.0 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน จํานวน 29 คน  คิดเปนรอยละ 7.3 ซ้ือสลาก
ออมสินหรือธกส. จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 6.3 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน จํานวน 7 คน คิด
เปนรอยละ 1.8 และ เลนแชร  จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5
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สวนท่ี 2.1 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

ตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมจําแนก
ตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงรูปแบบการออม

จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน      191 47.8      143 35.8
ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. 38 9.5 26       6.5
ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 79 19.8 64     16.0
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน 16 4.0 13       3.3
ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม

47 11.8 28       7.0

เลนแชร 17 4.3 11       2.8
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 46 11.5 29       7.3
อ่ืน ๆ   0 0.0  0 0.0

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีรูปแบบการออมโดย ฝากเงินกับ
สถาบันการเงินมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 47.8 รองลงมาซื้อกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ
19.8  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 11.8 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน เชน ทองคํา
คิดเปนรอยละ 11.5 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 9.5 เลนแชร คิดเปนรอยละ 4.3 และ
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 4.0

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีรูปแบบการออมโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 35.8 ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 16.0 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ
7.3 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 7.0 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิด
เปนรอยละ 6.5 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 3.3  และเลนแชร คิดเปนรอยละ 2.8
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอ
เดือนจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงจํานวนเงินออมตอเดือน

จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ

ต่ํากวา 1,000 บาท 31 13.3 18 10.8
1,001-3,000 บาท 88 37.8 67 40.1
3,001-5,000 บาท 47 20.2 34 20.4
มากกวา 5,000 บาท 67 28.7 48 28.7

รวม 233 100.0 167    100.0

จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนจํานวน
1,001-3,000 บาทมากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.8 รองลงมาออมเงินตอเดือนมากกวา 5,000 บาท      
คิดเปนรอยละ28.7 ออมเงินตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.2 และออมเงินตอเดือน   
ต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 13.3

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนจํานวน 1,001-3,000 บาท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 40.1 รองลงมา ออมเงินตอเดือนมากกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 28.7
ออมเงินตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.4 และออมเงินตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท
คิดเปนรอยละ 10.8
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระยะเวลาในการออมจําแนก
ตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงระยะเวลาในการออม

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ
นอยกวา 1 ป 24 10.3 26 15.6
1-5 ป 98 42.1 75 44.9
6-10 ป 47 20.2 18 10.8
มากกวา 10 ป 64 27.4 48 28.7

รวม 233      100.0 167    100.0

จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีระยะเวลาในการออม 1-5 ป
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.1 รองลงมาระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป  คิดเปนรอยละ 27.4
ระยะเวลาในการออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 20.2 และระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป คิดเปน
รอยละ 10.3

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีระยะเวลาในการออม 1-5 ป คิดเปนรอยละ 44.9 มากที่
สุด รองลงมาระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 28.7 ระยะเวลาในการออมนอยกวา
1 ป คิดเปนรอยละ 15.6 และระยะเวลาในการออม 6-10 ป คิดเปนรอยละละ 10.8
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการออมจําแนก
ตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงเหตุผลในการออม

จํานวน (คน) รอยละ จํานวน (คน) รอยละ
เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา 166 41.5 113 28.3
เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตร
หลาน

99 24.8    69 17.2

เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว 137 34.3   80 20.0
เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล 62 15.5   49 12.3
เพื่อซ้ือสินทรัพย 48 12.0   38        9.5
เพื่อเปนหลักประกันในการกูยืม 3        0.7    3        0.7
เพื่อการยอมรับในสังคม 8        2.0    2        0.5
อ่ืน ๆ 0 0.0    0   0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีเหตุผลในการออมเพื่อเก็บไวใชใน
ยามเจ็บปวยหรือชรา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.5  รองลงมา เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว
คิดเปนรอยละ 34.3  เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 24.8 เพื่อดอกเบี้ยและ
เงินปนผล คิดเปนรอยละ 15.5 เพื่อซ้ือสินทรัพย  คิดเปนรอยละ 12.0 เพื่อการยอมรับในสังคม
คิดเปนรอยละ 2.0 และเพื่อเปนหลักประกันในการกูยืม คดิเปนรอยละ 0.7
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีเหตุผลในการออม เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.5 รองลงมา เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว คิดเปนรอยละ 34.3 เพื่อ
การศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 24.8 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปนรอยละ
15.5  เพื่อซ้ือสินทรัพย เชน บาน คิดเปนรอยละ 12.0 เพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 2.0
และเพื่อเปนหลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอยละ 0.7
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมมากที่สุด
ท่ีออมอยูในปจจุบันจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงรูปแบบการออมมากที่สุดท่ีออมอยูในปจจุบัน

จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ

ฝากเงินกับสถาบันการเงิน 147     63.1     107 64.1
ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. 14 6.0 11 6.6
ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต 22 9.4 21 12.6
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน 3 1.3 4 2.4
ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม 22 9.4 14 8.4
เลนแชร 4 1.8   2 1.2
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 21 9.0   8 4.7
อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0

รวม     233   100.0     167   100.0

จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีรูปแบบการออมที่มากที่สุดที่ออม
อยูในปจจุบันโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.1 รองลงมา ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตและ ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวมเทากัน คิดเปนรอยละ 9.4  ซ้ือสินทรัพย
อ่ืน คิดเปนเปนรอยละ 9.0 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 6.0 เลนแชร คิดเปนรอยละ
1.8 และซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 1.3
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีรูปแบบการออมที่มากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบันโดย   
ฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 64.1 รองลงมาซื้อกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปน
รอยละ 12.6 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 8.4 ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส. คิดเปนรอยละ 6.6 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 4.7 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน
คิดเปนรอยละ 2.4 และเลนแชร คิดเปนรอยละ 1.2
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สวนท่ี 2.2 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมจําแนก
ตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไปรูปแบบการออม

จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ

ฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน

75 18.8 137 34.2 101 25.2 21 5.3

ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส.

9 2.2 24 6.0 27 6.7 4 1.0

ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต

10 2.5 61 15.3 59 14.8 13 3.3

ซ้ือพันธบัตรหรือ
หุนกูหรือเอกชน

0 0.0 12 3.0 13 3.3 4 1.0

ซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพยหรือ
กองทุนรวม

6 1.5 32 8.0 30 7.5 7 1.8

เลนแชร 5 1.3 13 3.3 8 2.0 2 0.5
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 6 1.5 30 7.5 30 7.5 9 2.3
อ่ืน ๆ 0 0.0   0 0.0   0 0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป มีรูปแบบการออมโดย
ฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.8 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปน
รอยละ 2.5 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 2.2 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม และ ซ้ือสินทรัพยอ่ืน เทากัน คิดเปนรอยละ 1.5  และเลนแชร คิดเปนรอยละ 1.3
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีรูปแบบการออมโดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.2 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 15.3 ซ้ือหุนใน
ตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 8.0 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 7.5 ซ้ือสลาก
ออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 6.0 เลนแชร คิดเปนรอยละ 3.3 และซื้อพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน
คิดเปนรอยละ 3.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีรูปแบบการออมโดย ฝากเงินกับสถาบันการเงิน
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 25.2  รองลงมา  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 14.8 ซ้ือหุนใน
ตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 7.5 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส.
คิดเปนรอยละ 6.7 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 3.3  และเลนแชร คิดเปนรอยละ 2.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มีรูปแบบการออมโดยฝากเงินกับสถาบนัการ
เงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 5.3 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 3.3 ซ้ือ
สินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 2.3 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 1.8 ซ้ือ
สลากออมสินหรือธกส.  ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน  คิดเปนรอยละ 1.0 และเลนแชร คิดเปน
รอยละ 0.5

ตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ย
ตอเดือนจําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

จํานวนเงินออมตอเดือน จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ต่ํากวา 1,000 บาท 17 21.5 20 12.1 10 7.9 2 6.9
1,001-3,000 บาท 43 54.4 68 41.3 36 28.3 8 27.6
3,001-5,000 บาท      9 11.4 39 23.6 27 21.3 6 20.7
มากกวา 5,000 บาท 10 12.7 38 23.0 54 42.5    13 44.8

รวม 79 100.0  165 100.0  127 100.0 29 100.0
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จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  20-30 ป ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน
1,001-3,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.4 รองลงมา ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000
บาท คิดเปนรอยละ 21.5 ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 12.7 และ
ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.4

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน  1,001-3,000 บาทมาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 41.3 รองลงมา ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ
23.6 ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 23.0 และออมเงินโดยเฉลี่ยตอ
เดือนต่ํากวา 1,000 บาท  คิดเปนรอยละ 12.1

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000บาท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 42.5 รองลงมาออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ
28.3 ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 21.3 และ ออมเงินโดยเฉลี่ยตอ
เดือน   ตํ่ากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 7.9

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 5,000 บาท
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.8 รองลงมา ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ
27.6 ออมเงินโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 10.7 และ ออมเงินโดยเฉลี่ยตอ
เดือนต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.9
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระยะเวลาในการออม
จําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

ระยะเวลาในการออม จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

นอยกวา 1 ป 26 32.9 15     9.1 6     4.7 3 10.3
1-5 ป 44 55.7 72 43.6 51 40.2 6 20.7
6-10 ป      3    3.8 37 22.4 21 16.5 4 13.8
มากกวา 10 ป      6    7.6 41 24.8 49 38.6    16 55.2

รวม 79 100.0  165 100.0  127 100.0 29 100.0

จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  20-30 ป มีระยะเวลาในการออม
1-5 ป มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 55.7 รองลงมา ระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ
32.9 ระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 7.6 และระยะเวลาในการออม 6-10 ป
คิดเปนรอยละ 3.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีระยะเวลาในการออม  1-5 ป มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 43.6 รองลงมา ระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 24.8 ระยะเวลาในการ
ออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 22.4 และ ระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 9.1

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีระยะเวลาในการออม  1-5 ป มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 40.2 รองลงมา ระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 38.6 ระยะเวลาในการ
ออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 16.5 และ ระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 4.7

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มีระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 55.2 รองลงมา ระยะเวลาในการออม 1-5 ป คิดเปนรอยละ 20.7 ระยะเวลาใน
การออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 13.8 และระยะเวลาในการออมนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 10.3
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ตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการออมจําแนก
ตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

เหตุผลในการออม จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บ
ปวยหรือชรา

49  12.3   110  27.5 96 24.0 24 6.0

เพื่อการศึกษาของตนเอง
หรือบุตรหลาน

30 7.5 64  16.0 60  15.0 14 3.5

เพื่อเปนหลักประกันให
ครอบครัว

24 6.0 87  21.8 83  20.8 23 5.8

เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล 24 6.0 46  11.5 32    8.0      9 2.3
เพื่อซ้ือสินทรัพย 24 6.0 35    8.8 23    5.8      4 1.0
เพื่อเปนหลักประกันในการ
กูยืม

     1 0.3       4 1.0  0    0.0      1 0.3

เพื่อการยอมรับในสังคม      2    0.5       3 0.8      3    0.8      2 0.5
อ่ืน ๆ 0    0.0  0 0.0      0    0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป มีเหตุผลในการออม เพื่อเก็บ
ไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรามากที่สุด คิดเปนรอยละ 12.3 รองลงมา เพื่อการศึกษาของตนเองหรือ
บุตรหลาน คิดเปนรอยละ 7.5 เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล และ
เพื่อซ้ือสินทรัพย เทากัน คิดเปนรอยละ 6.0 เพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.5 และเพื่อเปน
หลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอยละ 0.3
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีเหตุผลในการออม  เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย
หรือชรามากที่สุด คิดเปนรอยละ 27.5 รองลงมา เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว คิดเปนรอยละ 
21.8  เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน   คิดเปนรอยละ 16.0   เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล   
คิดเปนรอยละ 8.0 เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 5.8 เพื่อเปนหลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอย
ละ 1.0 และเพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีเหตุผลในการออม  เพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวย
หรือชรามากที่สุด คิดเปนรอยละ 24.0 รองลงมา เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว คิดเปนรอยละ
20.7 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 15.0 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล
คิดเปนรอยละ 11.5 เพื่อซ้ือสินทรัพยคิดเปนรอยละ 8.8 และเพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ
0.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มีเหตุผลในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บ
ปวยหรือชรามากที่สุด  คิดเปนรอยละ 6.0 รองลงมา เพื่อเปนหลักประกันใหครอบครัว คิดเปนรอย
ละ 5.8 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 3.5 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล
คิดเปนรอยละ 2.3 เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 1.0 เพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.5
และ เพื่อเปนหลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอยละ 0.3
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ตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมมากที่สุด
ท่ีออมอยูในปจจุบันจําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

รูปแบบการออม
มากที่สุดท่ีออม
อยูในปจจุบัน จํานวน

(คน)
รอยละ จํานวน

(คน)
รอยละ จํานวน

(คน)
รอยละ จํานวน

(คน)
รอยละ

ฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน

66 83.5 105 63.6 71 55.9 12 41.4

ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส.

2 2.5 8 4.8 13 10.2 2      6.9

ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต

3 3.8 20 12.1 14 11.1 6    20.7

ซ้ือพันธบัตรหรือ
หุนกูหรือเอกชน

0 0.0 2 1.3 4 3.1 1      3.5

ซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพยหรือ
กองทุนรวม

5 6.4 17 10.3 11 8.7 3    10.3

เลนแชร 1 1.3 4 2.4 1 0.8 0   0.0
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 2 2.5 9 5.5 13 10.2 5    17.2
อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0  0.0

รวม     79 100.0 165 100.0 127 100.0 29  100.0

จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ  20-30 ป มีรูปแบบการออมมากที่สุด
ที่ออมอยูในปจจุบันโดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 83.5 รองลงมา ซ้ือหุน
ในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 6.4 ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ
3.8 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 2.5 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 2.5 และเลนแชร
คิดเปนรอยละ 1.3
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีรูปแบบการออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน
โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.6 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
คิดเปนรอยละ 12.1 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 10.3 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน
คิดเปนรอยละ 5.5  ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 4.8 เลนแชร คิดเปนรอยละ 2.4 และ
ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 1.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีรูปแบบการออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน
โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.9 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
คิดเปนรอยละ 11.1 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส.  สินทรัพยอ่ืน  คิดเปนรอยละ 10.2 ซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 8.7 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 3.1
และเลนแชร คิดเปนรอยละ 0.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป มีรูปแบบการออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน
โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต
คิดเปนรอยละ 20.7 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 17.2  ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม คิดเปนรอยละ 10.3    ซ้ือสลากออมสินหรือธกส.   คิดเปนรอยละ 6.9   และ   ซ้ือพันธบัตรหรือ
หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 3.5
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สวนท่ี 2.3 พฤติกรรมการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมจําแนก
ตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000บาท
20,001-

30,000บาท
30,001-

40,000บาท
40,001-

50,000บาท
50,001บาท
ขึ้นไปรูปแบบการออม

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ฝากเงินกับสถาบัน
การเงิน

94 23.5 106 26.5 73 18.2 33 8.2 28 7.0

ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส.

7 1.8 26 6.5 17 4.3 6 1.5 8 2.0

ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต

14 3.5 46 11.5 41 10.3 22 5.5 20 5.0

ซ้ือพันธบัตรหรือ
หุนกูหรือเอกชน

0 0.0 10 2.5 14 3.5 2 0.5 3 0.8

ซ้ือหุนในตลาด
หลักทรัพยหรือ
กองทุนรวม

5 1.3 21 5.3 23 5.8 12 3.0 17 4.3

เลนแชร 11 2.8 9 2.3 5 1.3 2 0.5 1 0.3
ซ้ือสินทรัพยอ่ืน 7 1.8 22 5.5 17 4.3 10 2.5 19 4.8
อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ
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จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท  มีรูปแบบการออม โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 23.5 รองลง
มา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 3.5 เลนแชร คิดเปนรอยละ 2.8 ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส.  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน  คิดเปนรอยละ 1.8 และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม
คิดเปนรอยละ 1.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีรูปแบบ
การออม โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.5 รองลงมาซื้อกรมธรรม
ประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 11.5  ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 6.5 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน
คิดเปนรอยละ 5.5 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 5.3 ซ้ือพันธบัตรหรือ
หุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 2.5 และเลนแชร คิดเปนรอยละ 2.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท มรูีปแบบ
การออม โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด  คิดเปนรอยละ 18.2 รองลงมา ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 10.3 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 5.8 ซ้ือ
สลากออมสินหรือธกส.  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 4.3 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปน
รอยละ 3.5 และเลนแชร คิดเปนรอยละ 1.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท มีรูปแบบ
การออม โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 8.2 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิต คิดเปนรอยละ 5.5   ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปนรอยละ 3.0 ซ้ือ
สินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 2.5 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 1.5 และซ้ือพันธบัตร
หรือหุนกูเอกชน  เลนแชร  คิดเปนรอยละ 0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีรูปแบบ
การออม โดยฝากเงินกับสถาบันการเงินมากที่สุด คิดเปนรอยละ 7.0 รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกัน
ชีวิต คิดเปนรอยละ 5.0  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 4.8 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม คิดเปนรอยละ 4.3 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 2.0 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน
คิดเปนรอยละ 0.8 และเลนแชร คิดเปนรอยละ 0.3
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ย
ตอเดือนจําแนกตามรายไดท้ังหมดตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000บาท
20,001-

30,000บาท
30,001-

40,000บาท
40,001-

50,000บาท
50,001บาท
ขึ้นไป

จํานวนเงิน
ออม

โดยเฉลี่ยตอ
เดือน

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ต่ํากวา 1,000
บาท

24 24.2 20 14.9 3 3.4 1 2.3 1 2.8

1,001-3,000
บาท

55 55.6 56 41.8 31 34.8 10 23.3 3 8.6

3,001-5,000
บาท

9 9.1 36 26.9 24 27.0 9 20.9 3 8.6

มากกวา
5,000บาท

11 11.1 22 16.4 31 34.8 23 53.5 28 80.0

รวม 99 100.0 134 100.0 89 100.0 43 100.0 35 100.0

จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท มีจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.6
รองลงมา จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000บาท  คิดเปนรอยละ 24.2 จํานวนเงินออม
โดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.1 และจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน
3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 9.1

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีจํานวน
เงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 41.8 รองลงมาจํานวนเงินออม
โดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.9 จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา
5,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.4 และจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 14.9
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท มีจํานวน
เงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท และมากกวา 5,000 บาท เทากัน คิดเปนรอยละ 34.8
รองลงมา จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 27.0 และจํานวนเงิน
ออมโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 3.4

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท มีจํานวน
เงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000 บาท มากที่สุด คดิเปนรอยละ 53.5 รอลงมา จํานวนเงิน
ออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ 23.3 จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือน
3,001-5,000 บาท คิดเปนรอยละ 20.9 และจํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท คิด
เปนรอยละ 2.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีจํานวน
เงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 5,000 บาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมา จํานวนเงิน
ออมโดยเฉลี่ยตอเดือน 1,001-3,000 บาท และ 3,001-5,000 บาทเทากัน คิดเปนรอยละ 8.6 และ
จํานวนเงินออมโดยเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 2.8

ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระยะเวลาในการออม
จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000บาท
20,001-

30,000บาท
30,001-

40,000บาท
40,001-

50,000บาท
50,001บาท
ขึ้นไประยะเวลาใน

การออม จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

นอยกวา 1 ป 28 28.3 17 12.8 3 3.4 1 2.3 1 2.9
1-5 ป 53 53.5 65 48.5 34 38.2 12 27.9 9 25.7
6-10 ป 9 9.1 24 17.8 19 21.3 7 16.3 6 17.1
มากกวา 10 ป 9 9.1 28 20.9 33 37.1 23 53.5 19 54.3

รวม 99 100.0 134 100.0 89 100.0 43 100.0 35 100.0
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จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท มีระยะเวลาในการออม 1-5 ป  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.5 รองลงมา ระยะเวลาใน
การออมนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 28.3 และระยะเวลาในการออม 6-10 ป  มากกวา 10 ป คิดเปน
รอยละ 9.1

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีระยะ
เวลาในการออม 1-5 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมา ระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป 
คิดเปนรอยละ 20.9 ระยะเวลาในการออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 17.8 และระยะเวลาในการออม
นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 12.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท มีระยะ
เวลาในการออม 1-5 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 38.2 รองลงมาระยะเวลาในการออมมากกวา 10 ป 
คิดเปนรอยละ 37.1 ระยะเวลาในการออม  6-10 ป คิดเปนรอยละ 21.3 และระยะเวลาในการออม
นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 3.4

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท มีระยะ
เวลาในการออมมากกวา 10 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 53.5 รองลงมา ระยะเวลาในการออม 1-5 ป 
คิดเปนรอยละ 27.9 ระยะเวลาในการออม  6-10 ป คิดเปนรอยละ 16.3 และระยะเวลาในการออม
นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 2.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีระยะเวลา
ในการออมมากกวา 10 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 54.3 รองลงมาระยะเวลาในการออม 1-5 ป      
คิดเปนรอยละ 25.7 ระยะเวลาในการออม 6-10 ป คิดเปนรอยละ 17.1 และระยะเวลาในการออม
นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 2.9
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับเหตุผลในการออมจําแนก
ตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000บาท
20,001-

30,000บาท
30,001-

40,000บาท
40,001-

50,000บาท
50,001บาท
ขึ้นไปเหตุผลในการออม

จําน
วน

(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

เพื่อเก็บไวใชใน
ยามเจ็บปวยหรือ
ชรา

63 15.8 88 22.0 66 16.5 33 8.3 29 7.3

เพื่อการศึกษาของ
ตนเองหรือบุตร
หลาน

36 9.0 44 11.0 46 11.5 24 6.0 18 4.5

เพื่อเปนหลัก
ประกันใหครอบ
ครัว

35 8.8 74 18.5 54 13.5 30 7.5 27 6.0

เพื่อดอกเบี้ยและ
เงินปนผล

21 5.3 37 9.3 30 7.5 11 2.7 12 3.0

เพื่อซ้ือสินทรัพย 24 6.0 26 6.5 17 4.3 12 3.0 7 1.8
เพื่อเปนหลัก
ประกันในการกูยืม

0 0.0 3 0.7 3 0.7 0 0.0 0 0.0

เพื่อการยอมรับใน
สังคม

3 0.7 2 0.5 2 0.5 2 0.5 1 0.2

อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ
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จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท มีเหตุผลในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.8
รองลงมาเพื่อการศึกษาของตนเองและครอบครัว คิดเปนรอยละ 9.0 เพื่อเปนหลักประกันใหครอบ
ครัว คิดเปนรอยละ 8.8  เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 6.0 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปน
รอยละ 5.3 และเพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.7

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีเหตุผล
ในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรามากที่สุด คิดเปนรอยละ 22.0 รองลงมาเพื่อเปน
หลักประกันใหครอบครัว คิดเปนรอยละ 18.5 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปน
รอยละ 11.0 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 9.3  เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 6.5 เพื่อ
เปนหลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอยละ 0.7 และเพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มรีายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท มีเหตุผล
ในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรามากที่สุด คิดเปนรอยละ 16.5 รองลงมา เพื่อเปน
หลักประกันใหครอบครัว  คิดเปนรอยละ 13.5 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปน
รอยละ 11.5 เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 7.5 เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 4.3 เพื่อ
เปนหลักประกันในการกูยืม คิดเปนรอยละ 0.7 และเพื่อการยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท มีเหตุผล
ในการออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 8.3 รองลงมาเพื่อเปน
หลักประกันใหครอบครัวคิดเปนรอยละ 7.5 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ
6.0  เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 3.0  เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 2.7 และเพื่อการ
ยอมรับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีเหตุผลใน
การออมเพื่อเก็บไวใชในยามเจ็บปวยหรือชรา  มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 7.3 รองลงมา เพื่อเปนหลัก
ประกันใหครอบครัว คิดเปนรอยละ 6.0 เพื่อการศึกษาของตนเองหรือบุตรหลาน คิดเปนรอยละ 4.5
เพื่อดอกเบี้ยและเงินปนผล คิดเปนรอยละ 3.0 เพื่อซ้ือสินทรัพย คิดเปนรอยละ 1.8 และเพื่อการยอม
รับในสังคม คิดเปนรอยละ 0.2
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับรูปแบบการออมมากที่สุด
ท่ีออมอยูในปจจุบันจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000บาท
20,001-

30,000บาท
30,001-

40,000บาท
40,001-

50,000บาท
50,001บาท
ขึ้นไป

รูปแบบการ
ออมมากท่ีสุด
ท่ีออมอยูใน
ปจจุบัน

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ฝากเงินกับ
สถาบันการ
เงิน

86 87.0 84 62.7 52 58.5 22 51.2 10 28.6

ซ้ือสลากออม
สินหรือธกส.

3 3.0 5 3.7 9 10.1 4 9.3 4 11.4

ซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิต

3 3.0 21 15.7 8 9.0 7 16.3 4 11.4

ซ้ือพันธบัตร
หรือหุนกูหรือ
เอกชน

0 0.0 2 1.5 2 2.2 2 4.7 1 2.8

ซ้ือหุนใน
ตลาดหลัก
ทรัพยหรือ
กองทุนรวม

2 2.0 10 7.5 13 14.6 3 7.0 8 22.9

เลนแชร 2 2.0 3 2.2 1 1.1 0 0.0 0 0.0
ซ้ือสินทรัพย
อ่ืน

3 3.0 9 6.7 4 4.5 5 11.5 8 22.9

อ่ืน ๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0 0 0.0
รวม 99 100.0 134 100.0 89 100.0 43 100.0 35 100.0
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จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท มีรูปแบบการออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน โดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน มากที่
สุด คิดเปนรอยละ 87.0  ซ้ือสลากออมสินหรือธกส.   ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน
คิดเปนรอยละ 0.3 และซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม  เลนแชร คิดเปนรอยละ 2.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท มีรูปแบบการ
ออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน โดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 62.7
รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต  คิดเปนรอยละ 15.7 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุน
รวม คิดเปนรอยละ 7.5  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 6.7 ซ้ือสลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอย
ละ 3.7 เลนแชร คิดเปนรอยละ 2.2 และซื้อพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 1.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท มีรูปแบบ
การออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน โดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 58.5
รองลงมาซื้อหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม  คิดเปนรอยละ 14.6 ซ้ือสลากออมสิน
หรือธกส. คิดเปนรอยละ 10.1  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 9.0 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน
คิดเปนรอยละ 4.5 ซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 2.2 และเลนแชร คดิเปนรอยละ 1.1

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท มีรูปแบบ
การออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน โดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 51.2
รองลงมา ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 16.3 ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 11.5  ซ้ือ
สลากออมสินหรือธกส. คิดเปนรอยละ 9.3 ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม คิดเปน
รอยละ 7.0  และซ้ือพันธบัตรหรือหุนกูเอกชน คิดเปนรอยละ 4.7

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป มีรูปแบบ
การออมมากที่สุดที่ออมอยูในปจจุบัน โดยฝากเงินกับสถาบันการเงิน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.6
รองลงมา ซ้ือหุนในตลาดหลักทรัพยหรือกองทุนรวม  ซ้ือสินทรัพยอ่ืน คิดเปนรอยละ 22.9  ซ้ือ
สลากออมสินหรือธกส.  ซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 11.4 และซื้อพันธบัตรหรือหุนกู
เอกชน คิดเปนรอยละ 2.8
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน

ระดับความสําคัญ
มากที่
สุด มาก ปาน

กลาง นอย นอยท่ี
สุดปจจัยดานรูปแบบการ

ออมในตลาดเงิน
จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปล
ผล)

ลําดับท่ี

สามารถฝาก/ถอนได
ทุกวัน

140
(35.0)

146
(36.5)

91
(22.7)

20
(5.0)

3
(0.8)

4.00
(มาก) 1

ชื่อเสียงหรือภาพ
ลักษณของสถาบันการ
เงิน

115
(28.6)

184
(46.0)

89
(22.3)

9
(2.3)

3
(0.8)

4.00
(มาก) 1

อัตราดอกเบี้ย 143
(35.7)

127
(31.8)

92
(23.0)

32
(8.0)

6
(1.5)

3.92
(มาก) 2

คาเฉล่ียรวม 3.97
(มาก)

จากตารางที่ 34 พบวา ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (3.97) โดยปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก  สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน
(4.00) ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (4.00)  และ อัตราดอกเบี้ย (3.92)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้

ระดับความสําคัญ

มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุด

ปจจัยดานรูปแบบการ
ออมในตลาด
ตราสารหนี้

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปล
ผล)

ลําดับท่ี

มีชองทางการให
บริการซื้อขายที่
สะดวกรวดเร็ว

93
(23.2)

163
(40.8)

114
(28.5)

24
(6.0)

6
(1.5)

3.78
(มาก)

3

ชื่อเสียงและความมั่น
คงของสถาบันที่ออก
ตราสาร

151
(37.7)

165
(41.2)

64
(16.0)

15
(3.8)

5
(1.3)

4.11
(มาก)

1

อัตราเงินปนผล/อัตรา
ดอกเบี้ย

150
(37.5)

162
(40.5)

66
(16.5)

15
(3.7)

7
(1.8)

4.08
(มาก)

2

ความรูความเขาใจของ
การออมในตลาดตรา
สารหนี้

85
(21.3)

172
(43.0)

108
(27.0)

28
(7.0)

7
(1.8)

3.75
(มาก)

4

คาเฉล่ียรวม 3.93
(มาก)

จากตารางที่ 35 พบวา ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ มีคาเฉลี่ยรวมอยู
ในระดับมาก (3.93) โดยปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ช่ือเสียงและความ
มั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.11)  อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.08) มีชองทางการให
บริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว (3.78) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้
(3.75)
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุน

ระดับความสําคัญ
มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุดปจจัยดานรูปแบบการ

ออมในตลาดทุน
จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปลผล) ลําดับท่ี

สามารถซื้อ-ขายผาน
ระบบออนไลน

67
(16.8)

119
(29.8)

125
(31.3)

64
(16.0)

25
(6.1)

3.35
(ปาน
กลาง)

4

อัตราเงินปนผล 108
(27.0)

134
(33.4)

96
(24.0)

43
(10.8)

19
(4.8)

3.67
(มาก)

2

สวนตางราคาหลัก
ทรัพยที่ซ้ือขาย

107
(26.7)

136
(34.0)

97
(24.3)

40
(10.0)

20
(5.0)

3.68
(มาก)

1

ความรูความเขาใจของ
การออมในตลาดทุน

95
(23.8)

131
(32.8)

109
(27.3)

42
(10.5)

23
(5.8)

3.58
(มาก)

3

คาเฉล่ียรวม 3.57
(มาก)

จากตารางที่ 36 พบวา ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับ
มาก (3.57) โดยปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือ
ขาย (3.68)  อัตราเงินปนผล (3.67) และ ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.58) ปจจัย
ยอยที่มีผลอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขาย ผานระบบออนไลน (3.35)
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงิน

ระดับความสําคัญ

มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุด

ปจจัยดานความเสี่ยง
ของการออมในตลาด

เงิน จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปล
ผล)

ลําดับท่ี

ระยะเวลาในการออม 58
(14.5)

194
(48.5)

112
(28.0)

32
(8.0)

4
(1.0)

3.68
(มาก)

1

อัตราเงินเฟอ 40
(10.0)

153
(38.3)

167
(41.7)

36
(9.0)

4
(1.0)

3.47
(ปาน
กลาง)

3

ความเสี่ยงที่เกิดจาก
สภาวะตลาด

58
(14.5)

167
(41.6)

129
(32.3)

39
(9.8)

7
(1.8)

3.57
(มาก)

2

อายุของผูออม 39
(9.8)

141
(35.3)

167
(41.6)

46
(11.5)

7
(1.8)

3.40
(ปาน
กลาง)

4

คาเฉล่ียรวม 3.53
(มาก)

จากตารางที่ 37 พบวา ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงิน มีคาเฉลี่ยรวมอยู
ในระดับมาก (3.53) โดยปจจัยยอยท่ีมีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ระยะเวลาในการ
ออม (3.68)  ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.57) ปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับปานกลางเรียงตาม
ลําดับ ไดแก อัตราเงินเฟอ  (3.47)  อายุของผูออม (3.40)

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



52

ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้

ระดับความสําคัญ

มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุด

ปจจัยดานความเสี่ยง
ของการออมในตลาด

ตราสารหนี้ จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปลผล) ลําดับท่ี

ระยะเวลาในการออม 60
(15.0)

193
(48.3)

119
(29.8)

19
(4.8)

9
(2.3)

3.69
(มาก)

1

อัตราเงินเฟอ 54
(13.5)

174
(43.5)

138
(34.5)

26
(6.5)

8
(2.0)

3.60
(มาก) 3

ความเสี่ยงที่ เกิดจาก
สภาวะตลาด

71
(17.7)

166
(41.5)

126
(31.5)

28
(7.0)

9
(2.3)

3.66
(มาก) 2

อายุของผูออม 31
(7.8)

145
(36.3)

178
(44.3)

35
(8.8)

11
(2.8)

3.37
(ปาน
กลาง)

4

คาเฉล่ียรวม 3.58
(มาก)

จากตารางที่ 38 พบวา ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ มีคาเฉลี่ย
รวมอยูในระดับมาก (3.58) โดยปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ระยะเวลาใน
การออม (3.69)  ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.66) และ อัตราเงินเฟอ (3.60) ปจจัยยอยที่มี
ผลอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.37)
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน

ระดับความสําคัญ

มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุด

ปจจัยดานความเสี่ยง
ของการออมใน

ตลาดทุน จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปลผล) ลําดับท่ี

ระยะเวลาในการออม 64
(16.0)

174
(43.5)

122
(30.5)

32
(8.0)

8
(2.0)

3.64
(มาก)

2

อัตราเงินเฟอ 59
(14.8)

172
(43.0)

130
(32.4)

32
(8.0)

7
(1.8)

3.61
(มาก) 3

ความเสี่ยงที่เกิดจาก
สภาวะตลาด

130
(32.5)

138
(34.4)

101
(25.3)

24
(6.0)

7
(1.8)

3.90
(มาก) 1

อายุของผูออม 38
(9.5)

150
(37.4)

161
(40.3)

41
(10.3)

10
(2.5)

3.41
(ปาน
กลาง)

4

คาเฉล่ียรวม 3.64
(มาก)

จากตารางที่ 39 พบวา ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน มีคาเฉลี่ยรวมอยู
ในระดับมาก (3.64)  โดยปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก  ความเสี่ยงที่เกิด
จากสภาวะตลาด (3.90) ระยะเวลาในการออม (3.64) และ อัตราเงินเฟอ (3.61) ปจจัยยอยที่มีผลอยู
ในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.41)
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ตารางที่ 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยภายนอก

ระดับความสําคัญ
มากที่
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุดปจจัยภายนอก

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

จํานวน
รอยละ

คาเฉล่ีย
(แปลผล) ลําดับท่ี

สภาพสังคม 61
(15.3)

158
(39.5)

155
(38.8)

18
(4.5)

8
(2.0)

3.62
(มาก)

4

ภาวะเศรษฐกิจ 126
(31.5)

169
(42.3)

94
(23.5)

8
(2.0)

3
(0.8)

4.02
(มาก)

1

สภาพกฎหมายและ
การเมือง

66
(16.5)

180
(45.0)

126
(31.5)

25
(6.3)

3
(0.8)

3.70
(มาก)

3

นโยบายของรัฐ 71
(17.8)

184
(46.0)

115
(28.8)

25
(6.3)

5
(1.3)

3.73
(มาก)

2

การเผยแพรและ
ประชาสัมพันธจาก
ภาครัฐ

53
(13.3)

139
(34.8)

148
(37.0)

43
(10.8)

17
(4.3)

3.42
(ปาน
กลาง)

5

คาเฉล่ียรวม 3.70
(มาก)

จากตารางที่ 40 พบวา ปจจัยภายนอกมีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (3.70) โดยปจจัย
ยอยที่มีผลอยูในระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก  ภาวะเศรษฐกิจ (4.02) นโยบายของรัฐ (3.73)
สภาพกฎหมายและการเมือง (3.70) และสภาพสังคม (3.62) ปจจัยยอยที่มีผลอยูในระดับปานกลาง
ไดแก การเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ (3.42)
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สวนท่ี 3.1 ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

ตารางที่ 41 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินท่ีมีผลตอ
การออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดเงิน

คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน 3.97
(มาก)

4.04
(มาก)

4.00
 (มาก)

ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบัน
การเงิน

3.98
 (มาก)

4.02
 (มาก)

4.00
(มาก)

อัตราดอกเบี้ย 3.93
 (มาก)

3.92
 (มาก)

3.92
(มาก)

จากตารางที่ 41 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน
โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (3.98)
สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (3.97)  อัตราดอกเบี้ย (3.93)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (4.04)  ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการ
เงิน (4.02)  อัตราดอกเบี้ย (3.92)

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



56

ตารางที่ 42 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาด

ตราสารหนี้ คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวด
เร็ว

3.74
 (มาก)

3.84
(มาก)

3.78
 (มาก)

ชื่อเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออก
ตราสาร

4.06
 (มาก)

4.17
(มาก)

4.11
 (มาก)

อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย 4.07
(มาก)

4.10
(มาก)

4.08
 (มาก)

ความรูความเขาใจของการออมในตลาดตรา
สารหนี้

3.68
 (มาก)

3.84
 (มาก)

3.75
 (มาก)

จากตารางที่ 42 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตรา
สารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.07)   ช่ือเสียง
และความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.06)  มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว
(3.74)  และความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.68)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.17)  อัตรา
เงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.10)  มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว และ ความรูความ
เขาใจของการออมในตลาดสารหนี้  (3.84)
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนท่ีมีผลตอ
การออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานรูปแบบการออมใน

ตลาดทุน
คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

สามารถซื้อ-ขายผานระบบออนไลน 3.31
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

3.35
(ปานกลาง)

อัตราเงินปนผล 3.61
(มาก)

3.77
(มาก)

3.67
(มาก)

สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย 3.67
(มาก)

3.69
(มาก)

3.68
(มาก)

ความรูความเขาใจของการออมใน
ตลาดทุน

3.59
(มาก)

3.57
(มาก)

3.58
(มาก)

จากตารางที่ 43 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตรา
สารทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.67)  อัตรา
เงินปนผล (3.61) และ ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.59) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขายผานระบบออนไลน (3.31)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล (3.77) สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.69) และ ความรู
ความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.57) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถ
ซ้ือ-ขายผานระบบออนไลน (3.40)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 44 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานความเสี่ยงของการออมใน

ตลาดเงิน
คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

ระยะเวลาการออม 3.66
(มาก)

3.70
(มาก)

3.68
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.50
(มาก)

3.43
(ปานกลาง)

3.47
(ปานกลาง)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด 3.58
(มาก)

3.57
(มาก)

3.57
(มาก)

อายุของผูออม 3.40
(ปานกลาง)

3.39
(ปานกลาง)

3.40
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 44 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมใน
ตลาดเงินโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.66) ความเสี่ยงที่เกิดจาก
สภาวะตลาด (3.58) และ อัตราเงินเฟอ (3.50) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของ
ผูออม (3.40)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.70) และ ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด
(3.57) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ (3.43) และ อายุของผูออม (3.39)
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ตารางที่ 45 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสาร
หนี้ท่ีมีผลตอการออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานความเสี่ยงของการออม

ในตลาดตราสารหนี้
คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

ระยะเวลาการออม 3.71
(มาก)

3.66
(มาก)

3.69
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.61
(มาก)

3.58
(มาก)

3.60
(มาก)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด 3.65
(มาก)

3.66
(มาก)

3.66
(มาก)

อายุของผูออม 3.39
(ปานกลาง)

3.36
(ปานกลาง)

3.37
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 45 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมใน
ตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.71) ความเสี่ยง
ที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.65) และ อัตราเงินเฟอ (3.61) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง
ไดแก อายุของผูออม (3.39)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม  ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด  (3.66) และ
อัตราเงินเฟอ (3.58)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.36)
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยดานความเสี่ยงของการออม

ในตลาดทุน
คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

ระยะเวลาการออม 3.62
(มาก)

3.65
(มาก)

3.64
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.52
(มาก)

3.74
(มาก)

3.61
(มาก)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด 3.85
(มาก)

3.96
(มาก)

3.90
(มาก)

อายุของผูออม 3.45
(ปานกลาง)

3.37
(ปานกลาง)

3.41
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 46 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมใน
ตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก  ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.85)
ระยะเวลาการออม (3.62) และ อัตราเงินเฟอ (3.52) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก
อายุของผูออม (3.45)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน โดยปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.96) อัตราเงินเฟอ (3.74) และ
ระยะเวลาการออม (3.65) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.37)
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ตารางที่ 47 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออมจําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปจจัยภายนอก

คาเฉล่ีย (แปลผล) คาเฉล่ีย (แปลผล)

คาเฉล่ียรวม
(แปลผล)

สภาพสังคม 3.53
(มาก)

3.73
(มาก)

3.62
(มาก)

ภาวะเศรษฐกิจ 3.95
(มาก)

4.11
(มาก)

4.02
(มาก)

สภาพกฎหมายและการเมือง 3.64
(มาก)

3.80
(มาก)

3.70
(มาก)

นโยบายของรัฐ 3.70
(มาก)

3.77
(มาก)

3.73
(มาก)

การเผยแพรและประชาสัมพันธจาก
ภาครัฐ

3.39
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 47 พบวา เพศชายใหความสําคัญตอปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออม โดย
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ (3.95) นโยบายของรัฐ (3.70) สภาพ
กฎหมายและการเมือง (3.64) และสภาพสังคม (3.53) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก
การเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ (3.39)

เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ (4.11)  สภาพกฎหมายและการเมือง (3.80)  นโยบายของรัฐ (3.77)
และสภาพสังคม (3.73) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก การเผยแพรและประชา-
สัมพันธจากภาครัฐ (3.46)
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สวนท่ี 3.2 ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ตารางที่ 48 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินท่ีมีผลตอ
การออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ป
ขึ้นไป

ปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดเงิน

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน 4.11
(มาก)

4.07
(มาก)

3.87
(มาก)

3.90
(มาก)

4.00
(มาก)

ชื่อเสียงหรือภาพลักษณ
ของสถาบันการเงิน

3.87
(มาก)

4.03
(มาก)

4.01
(มาก)

4.10
(มาก)

4.00
(มาก)

อัตราดอกเบี้ย 3.87
(มาก)

4.04
(มาก)

3.77
(มาก)

4.03
(มาก)

3.92
(มาก)

จากตารางที่ 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานรูปแบบการออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอนได
ทุกวัน (4.11) ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (3.87) และอัตราดอกเบี้ย (3.87)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (4.07) อัตราดอก
เบี้ย (4.04)  และชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (4.03)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน
(4.01) สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (3.87) และอัตราดอกเบี้ย (3.77)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดเงิน  โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการ
เงิน (4.10) อัตราดอกเบี้ย (4.03) และ สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (3.90)
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ตารางที่ 49 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้น
ไป

ปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดตราสารหนี้

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

มีชองทางการใหบริการซื้อ
ขายที่สะดวกรวดเร็ว

3.80
(มาก)

3.85
 (มาก)

3.70
(มาก)

3.72
(มาก)

3.78
(มาก)

ชื่อเสียงและความมั่นคง
ของสถาบันที่ออกตราสาร

4.13
 (มาก)

4.09
 (มาก)

4.09
 (มาก)

4.17
 (มาก)

4.11
 (มาก)

อัตราเงินปนผล/อัตราดอก
เบี้ย

4.08
 (มาก)

4.12
 (มาก)

4.06
 (มาก)

3.97
 (มาก)

4.08
 (มาก)

ความรูความเขาใจของการ
ออมในตลาดตราสารหนี้

3.87
 (มาก)

3.76
 (มาก)

3.65
 (มาก)

3.79
 (มาก)

3.75
 (มาก)

จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงและ
ความมั่นคงของสถาบันที่ออมตราสาร (4.13)  อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.08)  ความรูความ
เขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.87) และ มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว
(3.80)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.12)
ช่ือเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.09) มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวก
รวดเร็ว (3.85) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.76)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงและความมั่นคงของสถาบัน
ที่ออกตราสาร (4.09) อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.06) มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวก
รวดเร็ว (3.70) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.65)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงและความมั่นคงของ
สถาบันที่ออกตราสาร (4.17) อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (3.97) ความรูความเขาใจของการออม
ในตลาดตราสารหนี้ (3.79) และมีชองทางการใหบริการที่สะดวกรวดเร็ว (3.72)

ตารางที่ 50 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนท่ีมีผลตอ
การออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ป
ขึ้นไป

ปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดทุน

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

สามารถซื้อ-ขายผานระบบ
ออนไลน

3.44
(ปาน
กลาง)

3.36
(ปานกลาง)

3.31
(ปานกลาง)

3.17
(ปาน
กลาง)

3.35
(ปาน
กลาง)

อัตราเงินปนผล 3.71
(มาก)

3.72
(มาก)

3.61
(มาก)

3.55
(มาก)

3.67
(มาก)

สวนตางราคาหลักทรัพยที่
ซ้ือขาย

3.75
(มาก)

3.68
(มาก)

3.64
(มาก)

3.62
(มาก)

3.68
(มาก)

ความรูความเขาใจของการ
ออมในตลาดทุน

3.59
(มาก)

3.59
(มาก)

3.57
(มาก)

3.52
(มาก)

3.58
(มาก)

จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานรูปแบบการออมในตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก สวนตางราคา
หลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.75) อัตราเงินปนผล (3.71) และ ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน
(3.59) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขายผานระบบออนไลน (3.44)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล (3.72) สวนตางราคา
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หลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.68) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.59) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขาย ผานระบบออนไลน (3.36)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออมใน
ตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก  สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.64)
อัตราเงินปนผล (3.61) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.57) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขาย ผานระบบออนไลน (3.31)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานรูปแบบการออม
ในตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก  สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.62)
อัตราเงินปนผล (3.55) และความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.52) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-ขาย ผานระบบออนไลน (3.17)

ตารางที่ 51 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ป
ขึ้นไป

ปจจัยดานความเสี่ยงของ
การออมในตลาดเงิน

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

 (แปลผล)

ระยะเวลาการออม 3.80
(มาก)

3.60
(มาก)

3.71
(มาก)

3.62
(มาก)

3.68
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.51
(มาก)

3.48
(ปานกลาง)

3.44
(ปานกลาง)

3.45
(ปาน
กลาง)

3.47
(ปาน
กลาง)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะ
ตลาด

3.65
(มาก)

3.58
(มาก)

3.52
(มาก)

3.59
(มาก)

3.57
(มาก)

อายุของผูออม 3.43
(ปาน
กลาง)

3.41
(ปานกลาง)

3.35
(ปานกลาง)

3.45
(ปาน
กลาง)

3.40
(ปาน
กลาง)
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จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ระยะเวลาการ
ออม (3.80) ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.65) และ อัตราเงินเฟอ (3.51) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.43)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก  ระยะเวลาการออม (3.60) ความเสี่ยง
ที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.58)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ (3.48)
และ อายุของผูออม (3.41)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ระยะเวลาการออม (3.71) และความ
เสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.52)   ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ
(3.44) และ อายุของผูออม (3.35)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดเงิน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.62) และความ
เสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.59)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ และ
อายุของผูออม เทากัน (3.45)
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสาร
หนี้ท่ีมีผลตอการออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้น
ไป

ปจจัยดานความเสี่ยงของ
การออมในตลาดตราสารหนี้

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

ระยะเวลาการออม 3.73
(มาก)

3.67
(มาก)

3.69
(มาก)

3.72
(มาก)

3.69
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.63
(มาก)

3.59
(มาก)

3.57
(มาก)

3.66
(มาก)

3.60
(มาก)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะ
ตลาด

3.70
(มาก)

3.61
(มาก)

3.69
(มาก)

3.66
(มาก)

3.66
(มาก)

อายุของผูออม 3.38
(ปาน
กลาง)

3.35
(ปานกลาง)

3.38
(ปานกลาง)

3.52
(มาก)

3.37
(ปาน
กลาง)

จากตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ระยะ
เวลาการออม (3.73) ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.70) และ อัตราเงินเฟอ (3.63) ปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.38)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ระยะเวลาการออม (3.67)
ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.61) และอัตราเงินเฟอ (3.59) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
ปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.35)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม  ความ
เสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด เทากัน (3.69) และอัตราเงินเฟอ (3.57)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
ปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.38)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดตราสารหนี้ โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ระยะเวลาการออม (3.72)
อัตราเงินเฟอ ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด เทากัน (3.66) และอายุของผูออม (3.52)

ตารางที่ 53 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้น
ไป

ปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดทุน

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม (แปล

ผล)

ระยะเวลาการออม 3.76
(มาก)

3.62
(มาก)

3.53
(มาก)

3.86
(มาก)

3.64
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.77
(มาก)

3.60
(มาก)

3.51
(มาก)

3.66
(มาก)

3.61
(มาก)

ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะ
ตลาด

3.96
(มาก)

3.93
(มาก)

3.83
(มาก)

3.90
(มาก)

3.90
(มาก)

อายุของผูออม 3.43
(ปาน
กลาง)

3.34
(ปานกลาง)

3.45
(ปานกลาง)

3.62
(มาก)

3.41
(ปาน
กลาง)

จากตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัย
ดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก  ความเสี่ยงที่
เกิดจากสภาวะตลาด (3.96)  อัตราเงินเฟอ (3.77) และ ระยะเวลาการออม (3.76) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.43)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดทุนโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.93)
ระยะเวลาการออม (3.62) และอัตราเงินเฟอ (3.60) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก
อายุของผูออม (3.34)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดทุนโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.83)
ระยะเวลาการออม (3.53) และ อัตราเงินเฟอ (3.51) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก
อายุของผูออม (3.45)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการ
ออมในตลาดทุน โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด
(3.90) ระยะเวลาการออม (3.86) อัตราเงินเฟอ (3.66) และอายุของผูออม (3.62)

ตารางที่ 54 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออมจําแนกตามอายุ

อายุ

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้น
ไปปจจัยภายนอก

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

สภาพสังคม 3.65
(มาก)

3.58
(มาก)

3.61
(มาก)

3.76
(มาก)

3.62
(มาก)

ภาวะเศรษฐกิจ 3.97
(มาก)

4.00
(มาก)

4.09
(มาก)

3.93
(มาก)

4.02
(มาก)

สภาพกฏหมายและการ
เมือง

3.66
(มาก)

3.75
(มาก)

3.67
(มาก)

3.72
(มาก)

3.70
(มาก)

นโยบายของรัฐ 3.75
(มาก)

3.73
(มาก)

3.71
(มาก)

3.72
(มาก)

3.73
(มาก)

การเผยแพรและประชา
สัมพันธจากรัฐ

3.52
(มาก)

3.47
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

3.45
(ปาน
กลาง)

3.42
(ปาน
กลาง
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จากตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยภาย
นอกที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก  ภาวะเศรษฐกิจ (3.97) นโยบาย
ของรัฐ (3.75) สภาพกฎหมายและการเมือง (3.66) สภาพสังคม (3.65)และการเผยแพรและประชา
สัมพันธจากรัฐ (3.52)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการ
ออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก   ภาวะเศรษฐกิจ (4.00) สภาพกฎหมายและการ
เมือง (3.75) นโยบายของรัฐ (3.73) และสภาพสังคม (3.58) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง
ไดแก การเผยแพรและประชาสัมพันธจากรัฐ (3.47)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการ
ออมโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ(4.09) นโยบายของรัฐ (3.71) สภาพ
กฎหมายและการเมือง (3.67) และสภาพสังคม (3.61) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก
การเผยแพรและประชาสัมพันธจากรัฐ (3.29)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการ
ออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากไดแก ภาวะเศรษฐกิจ (3.93) สภาพสังคม (3.76)  สภาพ
กฎหมายและการเมือง นโยบายของรัฐมีคาเทากัน (3.72)
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สวนท่ี 3.3 ปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดท้ังหมด
โดยเฉลี่ยตอเดือน

ตารางที่ 55 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินท่ีมีผล
ตอการออมจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000บาท

40,001-
50,000
บาท

50,001
บาทขึ้น
ไป

ปจจัยดาน
รูปแบบการ
ออมใน
ตลาดเงิน คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย
(แปล
ผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

สามารถ
ฝาก/ถอนได
ทุกวัน

4.06
(มาก)

3.99
(มาก)

3.92
(มาก)

4.02
(มาก)

4.06
(มาก)

4.00
(มาก)

ชื่อเสียงหรือ
ภาพลักษณ
ของสถาบัน
การเงิน

3.93
(มาก)

3.95
(มาก)

4.03
(มาก)

4.00
(มาก)

4.29
(มาก)

4.00
(มาก)

อัตราดอก
เบี้ย

3.90
(มาก)

3.88
(มาก)

3.93
(มาก)

3.88
(มาก)

4.17
(มาก)

3.92
(มาก)

จากตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอนไดทุกวัน (4.06) ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของ
สถาบันการเงิน (3.93) และ อัตราดอกเบี้ย (3.90)
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ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน20,001-30,000บาทใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอน ไดทุกวัน (3.99) ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(3.95 ) และอัตราดอกเบี้ย (3.88)

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาทใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (4.03)  อัตราดอกเบี้ย (3.93) และ
สามารถฝาก/ถอน ไดทุกวัน (3.92)

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาทใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก สามารถฝาก/ถอน ไดทุกวัน (4.02) ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน 
(4.00) และอัตราดอกเบี้ย (3.88)

ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไปใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงหรือภาพลักษณของสถาบันการเงิน (4.29) อัตราดอกเบี้ย (4.17) และ
สามารถฝาก/ถอน ไดทุกวัน (4.06)
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้
ท่ีมีผลตอการออมจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-20,000
บาท

20,001-30,000
บาท

30,001-40,000
บาท

40,001-50,000
บาท

50,001บาท
ขึ้นไป

ปจจัยดาน
รูปแบบการ
ออมใน
ตลาดตรา
สารหนี้ คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

คาเฉลี่ย
รวม
(แปล
ผล)

มีชองทางกา
ใหบริการซื้อ
ขายที่สะดวก
รวดเร็ว

3.79
(มาก)

3.84
(มาก)

3.78
(มาก)

3.47
(ปานกลาง)

3.97
(มาก)

3.78
(มาก)

ช่ือเสียงและ
ความมั่นคง
ของสถาบัน
ที่ออกตรา
สาร

4.04
(มาก)

4.10
(มาก)

4.04
(มาก)

3.93
(มาก)

4.66
(มากที่สุด)

4.11
(มาก)

อัตราเงินปน
ผล/อัตรา
ดอกเบี้ย

4.04
(มาก)

4.13
(มาก)

4.00
(มาก)

3.98
(มาก)

4.34
(มาก)

4.08
(มาก)

ความรูความ
เขาใจของ
การออมใน
ตลาดตรา
สารหนี้

3.69
(มาก)

3.79
(มาก)

3.62
(มาก)

3.77
(มาก)

4.09
(มาก)

3.75
(มาก)

จากตารางที่ 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม
โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ชื่อเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร
อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย  (4.04) มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว ( 3.79) และ
ความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.69)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.13) ชื่อเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่
ออกตราสาร (4.10)  มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว (3.84) และความรูความเขาใจ
ของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.79)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคญั กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ช่ือเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.04)  อัตราเงินปนผล/
อัตราดอกเบี้ย (4.00) และ มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว ( 3.78) และความรูความ
เขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.62)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก  อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (3.98) ช่ือเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่
ออกตราสาร (3.93) และ ความรูความเขาใจของการออมในตลาดตราสารหนี้ (3.77)  ปจจัยที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก มีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว (3.47)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญ 
กับ ปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมากที่สุด ไดแก ชื่อเสียงและความมั่นคงของสถาบันที่ออกตราสาร (4.66) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล/อัตราดอกเบี้ย (4.34) ความรูความเขาใจของการออมในตลาด
ตราสารหนี้ (4.09) และมีชองทางการใหบริการซื้อขายที่สะดวกรวดเร็ว(3.97)
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนท่ีมีผลตอ
การออมจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000
บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000
บาท

40,001-
50,000
บาท

50,001
บาทขึ้น
ไป

ปจจัยดานรูป
แบบการออม

ใน
ตลาดทุน คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

สามารถซื้อ-
ขายผานระบบ
ออนไลน

3.25
(ปาน
กลาง)

3.44
(ปานกลาง)

3.34
(ปาน
กลาง)

3.33
(ปานกลาง)

3.31
(ปาน
กลาง)

3.35
(ปาน
กลาง)

อัตราเงินปน
ผล

3.63
(มาก)

3.67
(มาก)

3.60
(มาก)

3.72
(มาก)

3.94
(มาก)

3.67
(มาก)

สวนตางราคา
หลักทรัพยที่
ซ้ือขาย

3.52
(มาก)

3.70
(มาก)

3.61
(มาก)

3.84
(มาก)

4.00
(มาก)

3.68
(มาก)

ความรูความ
เขาใจของการ
ออมในตลาด
ทุน

3.37
(ปาน
กลาง)

3.66
(มาก)

3.44
(ปาน
กลาง)

3.70
(มาก)

4.09
(มาก)

3.58
(มาก)

จากตารางที่ 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินปนผล (3.63) และ สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย
(3.52) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน
(3.37) และ สามารถซื้อ-ขายผานระบบออนไลน (3.25)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.70) อัตราเงินปนผล (3.67) และ ความรูความ
เขาใจของการออมในตลาดทุน (3.66)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-
ขายผานระบบออนไลน (3.44)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.61) อัตราเงินปนผล (3.60)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับปานกลาง ไดแก ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (3.44)  และสามารถซื้อ-
ขายผานระบบออนไลน (3.34)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือขาย (3.84) อัตราเงินปนผล (3.72) และ ความรูความ
เขาใจของการออมในตลาดทุน (3.70)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-
ขาย ผานระบบออนไลน (3.33)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานรูปแบบการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ไดแก ความรูความเขาใจของการออมในตลาดทุน (4.09) สวนตางราคาหลักทรัพยที่ซ้ือ
ขาย (4.00) และ อัตราเงินปนผล (3.94)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก สามารถซื้อ-
ขาย ผานระบบออนไลน (3.31)
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ตารางที่ 58 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินท่ีมี
ผลตอการออมจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000
บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000
บาท

40,001-
50,000
บาท

50,001
บาทขึ้น
ไป

ปจจัยดาน
ความเสี่ยง
ของการออม
ในตลาดเงิน คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

ระยะเวลา
การออม

3.79
(มาก)

3.61
(มาก)

3.62
(มาก)

3.65
(มาก)

3.77
(มาก)

3.68
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.54
(มาก)

3.40
(ปานกลาง)

3.36
(ปาน
กลาง)

3.53
(มาก)

3.77
(มาก)

3.47
(มาก)

ความเสี่ยงที่
เกิดจาก
สภาวะตลาด

3.59
(มาก)

3.54
(มาก)

3.48
(ปาน
กลาง)

3.58
(มาก)

3.91
(มาก)

3.57
(มาก)

อายุของผู
ออม

3.45
(ปาน
กลาง)

3.31
(ปานกลาง)

3.30
(ปาน
กลาง)

3.51
(มาก)

3.69
(มาก)

3.40
(ปาน
กลาง)

จากตารางที่ 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดย
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.79) ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด
(3.59) และอัตราเงินเฟอ (3.54) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.45)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม    โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.61) และ ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.54) ปจจัยที่
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ (3.40)  และอายุของผูออม (3.31)
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม    โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.62)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก 
ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.48) อัตราเงินเฟอ (3.36) และอายุของผูออม (3.30)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม    โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.65) ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.58)  อัตราเงิน
เฟอ (3.53)  และ อายุของผูออม (3.51)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดเงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.91) ระยะเวลาการออม  อัตราเงินเฟอ  
(3.77)   และอายุของผูออม (3.69)

ตารางที่ 59 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสาร
หนี้ท่ีมีผลตอการออมจําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000บาท

40,001-50,000
บาท

50,001
บาทขึ้น
ไป

ปจจัยดานความ
เสี่ยงของการ
ออมในตลาด
ตราสารหนี้ คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)

คาเฉลี่ย
รวม

(แปลผล)

ระยะเวลาการ
ออม

3.74
(มาก)

3.63
(มาก)

3.56
(มาก)

3.65
(มาก)

4.17
(มาก)

3.69
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.54
(มาก)

3.64
(มาก)

3.54
(มาก)

3.53
(มาก)

3.86
(มาก)

3.60
(มาก)

ความเสี่ยงที่เกิด
จากสภาวะ
ตลาด

3.56
(มาก)

3.63
(มาก)

3.58
(มาก)

3.79
(มาก)

4.06
(มาก)

3.66
(มาก)

อายุของผูออม 3.38
(ปานกลาง)

3.30
(ปานกลาง)

3.31
(ปานกลาง)

3.42
(ปานกลาง)

3.74
(มาก)

3.37
(ปานกลาง)
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จากตารางที่ 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการ
ออมโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการออม (3.74) ความเสี่ยงที่เกิดจาก
สภาวะตลาด (3.56) และอัตราเงินเฟอ (3.54) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของ
ผูออม (3.38)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก อัตราเงินเฟอ (3.64) ระยะเวลาการออม ความเสี่ยงจากสภาวะตลาด  
(3.63)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.30)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้เงินที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.58) ระยะเวลาการออม (3.56) 
และ อัตราเงินเฟอ (3.54)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.31)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก  ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.79) ระยะเวลาการออม (3.65)  
และ อัตราเงินเฟอ (3.53)  ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.42)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความ
สําคัญ กับ ปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดตราสารหนี้ที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคา
เฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ระยะเวลาการอออม  (4.17) ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (4.06)  
อัตราเงินเฟอ (3.86)  และอายุของผูออม (3.74)
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุน
ท่ีมีผลตอการออม จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000
บาท

40,001-
50,000
บาท

50,001
บาทขึ้น
ไป

ปจจัยดาน
ความเสี่ยง
ของการออม
ในตลาดทุน คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)
คาเฉล่ีย

(แปลผล)

คาเฉล่ีย
รวม

(แปลผล)

ระยะเวลาการ
ออม

3.77
(มาก)

3.54
(มาก)

3.56
(มาก)

3.56
(มาก)

3.91
(มาก)

3.64
(มาก)

อัตราเงินเฟอ 3.66
(มาก)

3.58
(มาก)

3.47
(ปาน
กลาง)

3.51
(มาก)

4.06
(มาก)

3.61
(มาก)

ความเสี่ยงที่
เกิดจาก
สภาวะตลาด

3.85
(มาก)

3.95
(มาก)

3.71
(มาก)

4.02
(มาก)

4.20
(มาก)

3.90
(มาก)

อายุของผูออม 3.43
(ปานกลาง)

3.34
(ปานกลาง)

3.37
(ปาน
กลาง)

3.28
(ปานกลาง)

3.91
(มาก)

3.41
(ปาน
กลาง)

จากตารางที่ 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดย
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.85)  ระยะเวลาการออม
(3.77) และอัตราเงินเฟอ (3.66) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.43)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.95)  อัตราเงินเฟอ (3.58) และ ระยะเวลา
การออม (3.54) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.34)
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่เกิดจากสภาวะตลาด (3.71) และระยะเวลาการออม (3.56) ปจจัยที่มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อัตราเงินเฟอ (3.47) และ อายุของผูออม (3.37)

ตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม    โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่จากสภาวะตลาด (4.02) ระยะเวลาการออม (3.56)  และอัตราเงิน
เฟอ (3.51) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก อายุของผูออม (3.28)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความ
สําคัญ กับปจจัยดานความเสี่ยงของการออมในตลาดทุนที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ไดแก ความเสี่ยงที่จากสภาวะตลาด (4.20) อัตราเงินเฟอ (4.06) และระยะเวลาการ
ออม  อายุของผูออม  (3.91)

ตารางที่ 61 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออมจําแนกตามรายได
ท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

10,000-
20,000บาท

20,001-
30,000บาท

30,001-
40,000บาท

40,001-50,000
บาท

50,001
บาทขึ้นไปปจจัยภายนอก

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ยรวม
(แปลผล)

สภาพสังคม 3.61
(มาก)

3.68
(มาก)

3.42
(ปานกลาง)

3.51
(มาก)

4.03
(มาก)

3.62
(มาก)

ภาวะเศรษฐกิจ 3.90
(มาก)

3.99
(มาก)

4.01
(มาก)

4.12
(มาก)

4.37
(มาก)

4.02
(มาก)

สภาพกฎหมาย
และการเมือง

3.66
(มาก)

3.77
(มาก)

3.60
(มาก)

3.63
(มาก)

3.94
(มาก)

3.70
(มาก)

นโยบายของรัฐ 3.71
(มาก)

3.76
(มาก)

3.58
(มาก)

3.72
(มาก)

4.03
(มาก)

3.73
(มาก)

การเผยแพรและ
ประชาสัมพันธ
จากภาครัฐ

3.54
(มาก)

3.40
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

3.28
(ปานกลาง)

3.71
(มาก)

3.42
(ปานกลาง)
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จากตารางที่ 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก ไดแก ภาวะเศรษฐกิจ (3.90)  นโยบายของรัฐ (3.71)  สภาพกฎหมายและการเมือง (3.66) 
สภาพสังคม (3.61)  และการเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ (3.54)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออมโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ (3.99) สภาพกฎหมายและการเมือง (3.77)  นโยบายของรัฐ (3.76) และ สภาพสังคม 
(3.68) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก การเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ 
(3.40)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ (4.01) สภาพกฎหมายและการเมือง (3.60) และ นโยบายของรัฐ (3.58) ปจจัยที่มีคาเฉลี่ย
อยูในระดับปานกลาง ไดแก  สภาพสังคม (3.42) และ การเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ 
(3.28)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญ กับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออมโดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแก ภาวะ
เศรษฐกิจ (4.12) นโยบายของรัฐ (3.72)  สภาพกฎหมายและการเมือง (3.63) และสภาพสังคม (3.51) 
ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ไดแก การเผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ (3.28)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ใหความ
สําคัญกับปจจัยภายนอกที่มีผลตอการออม โดยปจจัยที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ไดแกภาวะ
เศรษฐกิจ (4.37) สภาพสังคม  นโยบายของรัฐ  (4.03)  สภาพกฎหมายและการเมือง (3.94) และ การ
เผยแพรและประชาสัมพันธจากภาครัฐ (3.71)
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สวนท่ี 4 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาในการฝากเงิน
กับสถาบันการเงิน

ปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน

จํานวน รอยละ

ไมสะดวกในการไปใชบริการ 88 22.0
ใหบริการชา 94 23.5
ผลตอบแทนต่ํา 319 79.8
ขาดขอมูลขาวสาร 37 9.3
อ่ืน ๆ 2 0.5
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา จํานวน 319 คน คิดเปนรอยละ 79.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก
ใหบริการชา จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 23.5  ไมสะดวกในการไปใชบริการ เชน ฝาก-ถอน
จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 22.0 ขาดขอมูลขาวสาร จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 9.3 และปญหา
อ่ืน ๆ  คือ ไมพอใจในการบริการของพนักงาน  จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.5
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาในการซื้อกรมธรรม
จากบริษัทประกันชีวิต

เพศ ปญหาในการซื้อกรมธรรม
จากบริษัทประกันชีวิต รอยละ

ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก 140 35.0
ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม 187 46.8
ผลตอบแทนต่ํา 99 24.8
ไมมั่นใจในตัวบริษัท 112 28.0
อ่ืน ๆ 24 6.0

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาในการซื้อกรมธรรม
จากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม จํานวน 187 คน คิดเปนรอยละ 46.8 รองลง
มาตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก จํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 35.0  ไมมั่นใจ
ในตัวบริษัท จํานวน 112 คน คิดเปนรอยละ 28.0 และปญหาอื่น ๆ  คือ ระยะเวลาในการออมนาน
มาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 6.0
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ตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาในการซื้อ
หลักทรัพย เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้ ฯลฯ

ปญหาในการซื้อหลักทรัพย
เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้

จํานวน รอยละ

ไมสะดวกในการใชบริการ 113 28.3
สภาพคลองต่ํา 98 24.5
มีความเสี่ยงสูง 203 50.8
ขาดขอมูลขาวสาร 136 34.0
อ่ืน ๆ 5 1.3

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาในการซื้อ
หลักทรัพย เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้ คือ มีความเสี่ยงสูง จํานวน 203 คน คิดเปนรอยละ 50.8
รองลงมา ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร จํานวน 136 คน คิดเปนรอยละ 34.0  ไมสะดวกในการใชบริการ
จํานวน 113 คน คิดเปนรอยละ 28.3 สภาพคลองต่ํา จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 24.5 และปญหา
อ่ืน ๆ คือ ไมเขาใจในการซื้อขาย จํานวน 5 คน คือ คิดเปนรอยละ 1.3
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ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาในการออม
รูปแบบอื่น ๆ

ปญหาในการออมรูปแบบอื่น จํานวน รอยละ
ไมสะดวกในการใชบริการ
ซ้ือขาย

115 28.8

สภาพคลองต่ํา 71 17.8
ผลตอบแทนต่ํา 65 16.3
ขาดขอมูลขาวสาร 107 26.8
อ่ืน ๆ 16 4.0

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประสบปญหาในการออมรูปแบบ
อ่ืน คือ การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี  คือ ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย
จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 28.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร จํานวน 107 คน
คิดเปนรอยละ 26.8  สภาพคลองต่ํา จํานวน 71 คน คิดเปนรอยละ 17.8 ผลตอบแทนต่ํา จํานวน
65 คน คิดเปนรอยละ 16.3 และปญหาอื่น ๆ  คือ  ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และไมปลอดภัย
จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.0
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สวนท่ี 4.1 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาในการฝากเงินกับ

สถาบันการเงิน จํานวน
(คน)

รอยละ จํานวน
(คน)

รอยละ

ไมสะดวกในการไปใชบริการ 53 13.3 35 8.8
ใหบริการชา 56 14.0 38 9.5
ผลตอบแทนต่ํา 190 47.5 129 32.3
ขาดขอมูลขาวสาร 23 5.8 14 3.5
อ่ืน ๆ 2 0.5 0 0.0

  หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 66 พบวา เพศชายประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ
ใหผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.5 รองลงมา ตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา คิดเปน
รอยละ 14.0 ไมสะดวกในการไปใชบริการ เชน ฝาก-ถอน คิดเปนรอยละ 13.3 ขาดขอมูลขาวสาร
คิดเปนรอยละ 5.8 และ อ่ืน ๆ คือ ไมพอใจในการบริการของพนักงาน คิดเปนรอยละ 0.5

เพศหญิงประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ใหผลตอบแทนต่ํา
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 32.3 รองลงมา ตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 9.5 ไมสะดวก
ในการไปใชบริการ คิดเปนรอยละ 8.8 และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 3.5ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการซื้อกรมธรรม
จากบริษัทประกันชีวิต จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาในการซื้อกรมธรรม

จากประกันชีวิต
จํานวน(คน) รอยละ จํานวน(คน) รอยละ

ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก 93 23.3 47 11.8
ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม 104 26.0 83 20.1
ผลตอบแทนต่ํา 65 16.3 34 8.5
ไมมั่นใจในตัวบริษัท 64 16.0 48 12.0
อ่ืน ๆ 13 3.3 11 2.8
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 67 พบวา เพศชายประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต
คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.0 รองลงมา ตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไม
อํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 23.3 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 16.3 ไมมั่นใจในตัวบริษัท
คิดเปนรอยละ 16.0 และ อ่ืน ๆ คือ ระยะเวลาในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท
คิดเปนรอยละ 3.3

เพศหญิงประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบ
กรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 20.1 รองลงมา ตามลําดับ ไดแก ไมมั่นในตัวบริษัท คิดเปน
รอยละ 12.0 ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 11.8 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 8.5
และ อ่ืน ๆ คือ ระยะเวลาในการออมนานมาก และ ไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 2.8
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ตารางที่ 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการซื้อหลักทรัพย
เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้ ฯลฯ จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาในการซื้อหลักทรัพย

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
ไมสะดวกในการใชบริการ
ซ้ือขาย

73 18.3 40 10.0

สภาพคลองต่ํา 57 14.3 41 10.3
มีความเสี่ยงสูง 117 29.3 86 21.5
ขาดขอมูลขาวสาร 80 20.0 56 14.0
อ่ืน ๆ 3 0.8 2 0.5

หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 68 พบวา เพศชายประสบปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 29.3 รองลงมา ตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 20.0 ไม
สะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 18.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 14.3 และ อ่ืน ๆ
คือ ไมเขาใจในการซื้อขาย  คิดเปนรอยละ 0.8

เพศหญิงประสบปญหาในการซื้อหลักทรพัย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 21.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 14.0 สภาพคลองต่ํา คิดเปน
รอยละ 10.3 ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 10.0 และอ่ืน ๆ คือ ไมเขาใจในการ
ซ้ือขาย  คิดเปนรอยละ 0.5
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ตารางที่ 69 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการออมรูปแบบอื่นๆ
จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิงปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
ไมสะดวกในการใชบริการ
ซ้ือขาย

64 16.0 51 12.8

สภาพคลองต่ํา 43 10.8 28 7.0
ผลตอบแทนต่ํา 43 10.8 22 5.5
ขาดขอมูลขาวสาร 59 14.8 48 12.0
อ่ืน ๆ 10 2.5 6 1.5
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 69 พบวา เพศชายประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ ไดแก การซื้อ
อสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี  คือ ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขายมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 16.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 14.8 สภาพคลองต่ํา
ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 10.8 และปญหาอื่น ๆ คือ   ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และไม
ปลอดภัย คิดเปนรอยละ 2.5

เพศหญิงประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ ไดแก การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทอง
คํา ซ้ืออัญมณี  คือ ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขายมากที่สุด คิดเปนรอยละ 12.8 รองลงมาตาม
ลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร  คิดเปนรอยละ 12.0 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 7.0 ผลตอบแทน
ต่ํา คิดเปนรอยละ 5.5 และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย
คิดเปนรอยละ 1.5
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สวนท่ี 4.2 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ตารางที่ 70 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน จําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไปปญหาในการฝากเงินกับ

สถาบันการเงิน จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการใชบริการ 16 4.0 34 8.5 32 8.0 6 1.5
ใหบริการชา 12 3.0 46 11.5 29 7.3 7 1.8
ผลตอบแทนต่ํา 62 15.5 132 33.0 99 24.8 26 6.5
ขาดขอมูลขาวสาร 5 1.3 17 4.3 12 3.0 3 0.8
อ่ืน ๆ 1 0.3 1 0.3 0 0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 20-30 ป ประสบปญหาใน
การฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.5 รองลงมาตาม
ลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการ เชน ฝาก-ถอน คิดเปนรอยละ 4.0 ใหบริการชา คิดเปนรอย
ละ 3.0 ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.3 และ ปญหาอื่น ๆ คือ ไมพอใจในการบริการของ
พนักงาน คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป ประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบัน
การเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 33.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา
คิดเปนรอยละ 11.5 ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 8.5 ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ
4.3 และปญหาอื่น ๆ คือ ไมพอใจในการบริการของพนักงาน คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป ประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบัน
การเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 24.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใช
บริการ คิดเปนรอยละ 8.0 ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 7.3 และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 3.0
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการ
เงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 6.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 
1.8 ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 1.5 และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 0.8

ตารางที่ 71 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในซื้อกรมธรรมจาก
บริษัทประกันชีวิต จําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไปปญหาในการซื้อกรมธรรมจาก

บริษัทประกันชีวิต จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก 18 4.5 63 15.8 49 12.3 10 2.5
ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม 33 8.3 76 19.0 66 16.5 12 3.0
ผลตอบแทนต่ํา 23 5.8 37 9.3 27 6.8 12 3.0
ไมมั่นใจในตัวบริษัท 21 5.3 51 12.8 31 7.8 9 2.3
อ่ืน ๆ 5 1.3 10 2.5 8 2.0 1 0.3
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 20-30 ป ประสบปญหาใน
การซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 8.3
รองลงมาตามลําดับ ไดแก ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 5.8 ไมมั่นใจในตัวบริษัท คิดเปนรอยละ
5.3 ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 4.5 และ ปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลาในการออม
นานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 1.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป ประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจาก
บริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.0 รองลงมาตาม
ลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 15.8 ไมมั่นใจในตัวบริษัท คิดเปน
รอยละ 12.8 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 9.3 และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลาในการออมนานมาก
และ ไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 2.5
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป ประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจาก
บริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 16.5 รองลงมาตาม
ลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 12.3  ไมมั่นใจในตัวบริษัท คิดเปน
รอยละ 7.8 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 6.8 และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลาในการออมนานมาก
และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 2.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัท
ประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม และ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 3.0
รองลงมาตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 2.5  ไมมั่นใจในตัวบริษัท
คิดเปนรอยละ 2.3 และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลาในการออมนานมาก คิดเปนรอยละ 0.3

ตารางที่ 72 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการซื้อหลักทรัพย
เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้ ฯลฯ จําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

ปญหาในการซื้อหลักทรัพย จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการใชบริการ
ซ้ือขาย

17 4.3 49 12.3 36 9.0 11 2.8

สภาพคลองต่ํา 14 3.5 32 8.0 41 10.3 11 2.8
มีความเสี่ยงสูง 44 11.0 85 21.3 63 15.8 11 2.8
ขาดขอมูลขาวสาร 27 6.8 57 14.3 38 9.5 14 3.5
อ่ืน ๆ 0 0.0 1 0.3 4 1.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ

จากตารางที่ 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 20-30 ป ประสบปญหาใน
การซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 11.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาด
ขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 6.8 ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 4.3 และสภาพคลองต่ํา
คิดเปนรอยละ 3.5
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป ประสบปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มี
ความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 21.3 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปน
รอยละ 14.3  ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 12.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ
8.0 และปญหาอื่น ๆ คือ ไมชอบการออมประเภทนี้ คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป ประสบปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มี
ความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก  สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอย
ละ 10.3 ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 9.5 ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 9.0
และปญหาอื่น ๆ คือ ไมเขาใจการซื้อขาย  คิดเปนรอยละ 1.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ปขึ้นไป ประสบปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ ขาด
ขอมลูขาวสาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 3.5 รองลงมา ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย
สภาพคลองต่ํา และมีความเสี่ยงสูง  คิดเปนรอยละ 2.8

ตารางที่ 73 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการออมรูปแบบอื่นๆ
จําแนกตามอายุ

อายุ
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51 ปขึ้นไป

ปญหาในการออมรูปแบบอี่นๆ จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการใชบริการ
ซ้ือขาย

20 5.0 43 10.8 40 10.0 12 3.0

สภาพคลองต่ํา 13 3.3 28 7.0 24 6.0 6 1.5
ผลตอบแทนต่ํา 12 3.0 27 6.8 20 5.0 6 1.5
ขาดขอมูลขาวสาร 22 5.5 48 12.0 29 7.3 8 2.0
อ่ืน ๆ 0 0.0 8 2.0 5 1.3 3 0.8
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1ขอ
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จากตารางที่ 73 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 20-30 ป ประสบปญหาในการออม
รูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ขาดขอมูลขาวสาร มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 5.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 5.0
สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 3.3 และ ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 3.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป ประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ
เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ขาดขอมูลขาวสาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ
12.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 10.8 สภาพคลอง
ต่ํา คิดเปนรอยละ 7.0  ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 6.8 และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใชเงินจํานวน
มากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 2.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป ประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ
เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย มากที่สุด
คิดเปนรอยละ 10.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 7.3 สภาพคลองต่ํา
คิดเปนรอยละ 6.0  ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 5.0 และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมาก
ในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 1.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 51 ป ประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้อ
อสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 3.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 2.0 สภาพคลองต่ํา  ผลตอบ
แทนต่ํา คิดเปนรอยละ 1.5 และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย
คิดเปนรอยละ 0.8
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สวนท่ี 4.3 ปญหาที่ประสบในการออมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดท้ังหมด
โดยเฉลี่ยตอเดือน

ตารางที่ 74 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-20,000

บาท
20,001-30,000

บาท
30,001-40,000

บาท
40,001-50,000

บาท
50,001 บาท

ขึ้นไปปญหาในการฝากเงิน
กับสถาบันการเงิน จํา

นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการใช
บริการ

19 4.8 36 9.0 19 4.8 9 2.3 5 1.3

ใหบริการชา 19 4.8 31 7.8 27 6.8 12 3.0 5 1.3
ผลตอบแทนต่ํา 74 18.5 107 26.8 74 18.5 34 8.5 30 7.5
ขาดขอมูลขาวสาร 4 1.0 16 4.0 7 1.8 4 1.0 6 1.5
อื่น ๆ 1 0.3 1 0.3 0 0.0 0 0.0 0 0.0
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท  ประสบปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 18.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการ เชน ฝาก-ถอน ใหบริการชา
คิดเปนรอยละ 4.8   และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.0 และปญหาอื่น ๆ คือ ไมพอใจในการ
บริการของพนักงาน คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ประสบ
ปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 26.8
รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 9.0 ใหบริการชา คิดเปน
รอยละ 7.8  ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 4.0 และปญหาอื่น ๆ คือ ไมพอใจในการบริการของ
พนักงาน คิดเปนรอยละ 0.3
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ประสบ
ปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.5 รองลง
มาตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 6.8 ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปนรอยละ 4.8
และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ประสบ
ปญหาในการฝากเงินกับสถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 8.5
รองลงมาตามลําดับ ไดแก ใหบริการชา คิดเปนรอยละ 3.0 ไมสะดวกในการใชบริการ คิดเปน
รอยละ 2.3 และขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,001 บาทขึ้นไป ประสบปญหาในการฝากเงินกับ
สถาบันการเงิน คือ ผลตอบแทนต่ํา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 7.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก   ขาด
ขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.5 และไมสะดวกในการใชบริการ บริการชา คิดเปนรอยละ 1.3

ตารางที่ 75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการซื้อกรมธรรม
จากบริษัทประกันชีวิต จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-20,000

บาท
20,001-30,000

บาท
30,001-40,000

บาท
40,001-50,000

บาท
50,001 บาท

ขึ้นไป
ปญหาในการซื้อ

กรมธรรมจากบริษัท
ประกันชีวิต จํา

นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ตัวแทนไมอํานวย
ความสะดวก

26 6.5 48 12.0 40 10.0 13 3.3 13 3.3

ไมเขาใจรูปแบบ
กรมธรรม

42 10.5 62 15.5 43 10.8 24 6.0 16 4.0

ผลตอบแทนต่ํา 23 5.8 38 9.5 19 4.8 9 2.3 10 2.5
ไมมั่นใจในตัวบริษัท 27 6.8 41 10.3 25 6.3 12 3.0 7 1.8
อื่น ๆ 7 1.8 10 2.5 2 0.5 2 0.5 3 0.8
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ
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จากตารางที่ 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท  ประสบปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบ
กรมธรรม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 10.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก  ไมมั่นใจในตัวบริษัท คิดเปน
รอยละ 6.8 ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 6.5  ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 5.8
และปญหาอื่น ๆ คือ  ระยะเวลาในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษทั คิดเปนรอยละ
1.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท  ประสบ
ปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 15.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 12.0 ไมมั่น
ใจในตัวบริษัท คิดเปนรอยละ 10.3 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 9.5  และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะ
เวลาในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 2.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท  ประสบ
ปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 10.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 10.0 ไมมั่น
ใจในตัวบริษัท คิดเปนรอยละ 6.3 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 4.8  และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะ
เวลาในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ  0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท  ประสบ
ปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 6.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 3.3 ไมมั่นใจ
ในตัวบริษัท คิดเปนรอยละ 3.0 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 2.3  และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลา
ในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ  0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ประสบ
ปญหาในการซื้อกรมธรรมจากบริษัทประกันชีวิต คือ ไมเขาใจรูปแบบกรมธรรม มากที่สุด คิดเปน
รอยละ 4.0 รองลงมาตามลําดับ ไดแก   ตัวแทนไมอํานวยความสะดวก คิดเปนรอยละ 3.3 ผลตอบ
แทนต่ํา คิดเปนรอยละ 2.5 ไมมั่นใจในตัวบริษัท คิดเปนรอยละ 1.8   และปญหาอื่น ๆ คือ ระยะเวลา
ในการออมนานมาก และไมพอใจตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ  0.8
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ตารางที่ 76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการซื้อหลักทรัพย
เชน หุน พันธบัตร ตราสารหนี้ ฯลฯ จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-

20,000 บาท
20,001-

30,000 บาท
30,001-

40,000 บาท
40,001-
50,000
บาท

50,001 บาท
ขึ้นไปปญหาในการซื้อ

หลักทรัพย
จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการ
ใชบริการซื้อขาย

26 6.5 41 10.3 27 6.8 14 3.5 5 1.3

สภาพคลองต่ํา 19 4.8 36 9.0 19 4.8 13 3.3 11 2.8
มีความเสี่ยงสูง 53 13.3 62 15.5 50 12.5 22 5.5 16 4.0
ขาดขอมูลขาวสาร 31 7.8 42 10.5 34 8.5 14 3.5 15 3.8
อ่ืน ๆ 0 0.0 2 0.5 1 0.3 1 0.3 1 0.3
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 10,000-
20,000 บาท ประสบปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 13.3
รองลงมาตามลําดับ ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 7.8  ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย
คิดเปนรอยละ 6.5 และสภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 4.8

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ประสบ
ปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 15.5 รองลงมาตามลําดับ
ไดแก   ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 10.5 ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ
10.3  สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 9.0 และปญหาอื่น ๆ คือ ไมเขาใจการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 0.5

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ประสบ
ปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มคีวามเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 12.5 รองลงมาตามลําดับ
ไดแก   ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 8.5 ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 6.8
สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 4.8   และปญหาอื่น ๆ คือ ไมเขาใจการซื้อขาย  คิดเปนรอยละ 0.3
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ประสบ
ปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด คิดเปนรอยละ 5.5 รองลงมาตามลําดับ
ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย ขาดขอมูลขาวสาร  คิดเปนรอยละ 3.5 สภาพคลองต่ํา
คิดเปนรอยละ 3.3 และ ปญหาอื่น ๆ คือ ไมเขาใจการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 0.3

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ประสบ
ปญหาในการซื้อหลักทรัพย คือ มีความเสี่ยงสูง มากที่สุด  คิดเปนรอยละ 4.0 รองลงมาตามลําดับ
ไดแก ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 3.8  สภาพคลองต่ํา  คิดเปนรอยละ 2.8 ไมสะดวกในการใช
บริการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 1.3และ ปญหาอื่น ๆ คือ ไมเขาใจการซื้อขาย คิดเปนรอยละ 0.3

ตารางที่ 77 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการออมรูปแบบอื่นๆ
จําแนกตามรายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน

รายไดท้ังหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-20,000

บาท
20,001-30,000

บาท
30,001-40,000

บาท
40,001-50,000

บาท
50,001 บาท

ขึ้นไปปญหาในการออม
รูปแบบอื่น ๆ จํา

นวน
(คน )

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

จํา
นวน
(คน)

รอย
ละ

ไมสะดวกในการใช
บริการซื้อขาย

25 6.3 36 9.0 25 6.3 14 3.5 15 3.8

สภาพคลองต่ํา 16 4.0 23 5.8 19 4.8 7 1.8 6 1.5
ผลตอบแทนต่ํา 15 3.8 29 7.3 9 2.3 6 1.5 6 1.5
ขาดขอมูลขาวสาร 27 6.8 37 9.3 29 7.3 9 2.3 5 1.3
อื่น ๆ 1 0.3 8 2.0 4 1.0 1 0.3 2 0.5
หมายเหตุ เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่ 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน
10,000-20,000 บาท ประสบปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ  เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทอง
คํา ซ้ืออัญมณี คือ ขาดขอมูลขาวสาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 6.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก
ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย  คิดเปนรอยละ 6.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 4.0  ผลตอบ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



101

แทนต่ํา คิดเปนรอยละ 3.8 และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย
คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 20,001-30,000 บาท ประสบ
ปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ขาดขอมูล
ขาวสาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 9.3 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย
คิดเปนรอยละ 9.0   ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 7.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 5.8 และปญหา
อ่ืน ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 2.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 30,001-40,000 บาท ประสบ
ปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ขาดขอมูล
ขาวสาร มากที่สุด คิดเปนรอยละ 7.3 รองลงมาตามลําดับ ไดแก ไมสะดวกในการใชบริการซื้อขาย
คิดเปนรอยละ 6.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 4.8  ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 2.3 และปญหา
อ่ืน ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 1.0

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 40,001-50,000 บาท ประสบ
ปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคาํ ซ้ืออัญมณี คือ ไมสะดวก
ในการใชบริการซื้อขาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 3.5 รองลงมาตามลําดับ ไดแก   ขาดขอมูลขาวสาร
คิดเปนรอยละ 2.3 สภาพคลองต่ํา คิดเปนรอยละ 1.8 ผลตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 1.5  และปญหา
อ่ืน ๆ คือ ตองใชเงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 0.3

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดทั้งหมดโดยเฉลี่ยตอเดือน 50,001 บาทขึ้นไป ประสบ
ปญหาในการออมรูปแบบอื่น ๆ เชน การซื้ออสังหาริมทรัพย ซ้ือทองคํา ซ้ืออัญมณี คือ ไมสะดวก
ในการใชบริการซื้อขาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 3.8 รองลงมาตามลําดับ ไดแก  สภาพคลองต่ํา ผล
ตอบแทนต่ํา คิดเปนรอยละ 1.5 ขาดขอมูลขาวสาร คิดเปนรอยละ 1.3  และปญหาอื่น ๆ คือ ตองใช
เงินจํานวนมากในการซื้อ และ ไมปลอดภัย คิดเปนรอยละ 0.5
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